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In stânga paginei sus: Emirul 
l'aisal al Hedjaz-uliti a sosit la 
Paris. Pe lângă călătoria de stu
dii pe care o face urmează să 
dea şi o importantă comandă 
militară uzinelor franceze. Sus: 
Canalul de Corint a fost închid 
de curând în urma surpării //- 
nui mal. Navigaţia va fi închisă 
până la terminarea lucrărilor ilt 
dragaj. St. m ijloc: Marea duccs" 
Maria a Rusiei şi-a serbat de cu
rând onomaitica, la biserica or
todoxă din Flinlridge. St.: U" 
l/rup de nobili refugiaţi ruşi u i 
vizitat de curând un orfelinat 
de copii d in  Philadelphia. In fo
tografia noastră să vedem pe 
marele duce Alexandru al Ru
siei jucându-se cu un copil. St. 
jos: Un urs scăpat din grădina 
zoologică a New-Yorkului a fost 
prins în Brooklin, după ce a 
'înspăimântat cartierul.



In dreapta paginei sus: Conform unui obiceiu vechiu englez, 
fiecare din bieţii confirmaţi la vârsta de 13 ani, trebue să mear
gă pe mâini cu capul in jos, sprijinit desigur, o anumită distanţă, 
după care i se acordă o vergea tăiată dintr’un pom tânăr. După 
aceea se face confirmarea in biserică. Sus: Iată câteva exemplare 
de pui de vulpi in grădina zoologică din Edinburg. Păr foarte 
blânzi în aparenţă, dar cine garantează că o pasăre oarecare nu 
le-ar Irezi instinctele sanguinare. Jos: Din cauza timpului care 
se menţine rece în California o crescătorie de struţi din apropie
rea San-Francisco-ului a introdus o clocitoare electrică. In foto
grafia noastră vedem un struţ exanfinându-şi puiul care iese din 
găoace.

In mijlocul paginei jos vedem pe desenatorul diplomelor care 
se vor conferi la olimpiada din vara aceasta, inspirându-se pen
tru lucrul său după vaze antice greceşti.

Stânga: Florile de Mag
nolia care cresc deobiceiu 
numai la Sud, împodobesc 
acum şi cel mai important 
punct de trafic al Berlinu
lui, piaţa Potsdam. Foto- 
<1 rafia alăturată este luată 
de corespondentul nostru 
în fala edificiului Colum- 
bus din capitala Germa
niei. Mijloc în medalion : 
In prima Duminecă a Iu 
nei Mai s’a serbat în toată 
lumei ,,ziua mamei”. Iu 
fotografia noastră vedem 
un copilaş făcând un dar 
mamei sale în această zi. 
Jos: Cel mai curios club al 
lumii a fost înfiinţat de cu
rând în Tokio. Toţi cheli 
oraşului au format o aso- 
riaţie şi şi-au cumpărat în
locui propriu pentru in 
tâlnirile lor săptâmâiu
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ÎMPĂRŢIREA PREMIILOR

In amfiteatrul „frumos pavoazat” cu ghirlande şi flori de foiţă 
colorată, elevii stau înşiraţi în bănci, oficialităţile înghesuite 
pe mica estradă şi părinţii pe cele două şiruri de scaune din 
faţa băncilor.

Corul deschide solemnitatea cu „Trăiască Regele” , elevii de
clamă apoi „Sentinela română”, corul intonează „Pe-al nostru 
steag”, secretarul general al Ministerului Instrucţiunii rosteşte un

discurs, apoi cor, urmează discursul direc
torului şcoalei, iară cor, al primarului, cor. 
al profesorului diriginte, cor, — şi astfel, 
din cor în discurs şi din discurs în cor, 
prin cuvinte înflăcărate şi cântece patrio
tice, sufletele se înalţă, până ce directorul 
strigă, readucându-le pe pământ:

—  „Ionescu Vasile, premiul I cu cu
nună !”

Corul intonează „Mulţi ani trăească”, Io
nescu Vasile iese din bancă, împleticin- 
du-se, calcă emoţionat pe picior, pe secre
tarul general, iar doamna Ionescu lăcră
mează.

CLASA DE PIANO

— „¡Do, sol, mi, do, — 'do, mi, sol, do...”
Ca un monstru marin care bate din mii

de aripioare publicul asudat din sala în
cinsă, se. „evantează” cu programe, ziare 
şi pălării de pae. Sudoarea isvoreşte gră
bită din liziera coafurilor, curge pe frunte, 
pe ceafă, se prelinge şi gâdilă grumazuri în
roşite, o apucă fierbinte pe şanţul coloanei 
vertebrale, sau inundă decolteurile. Rati-

slele sunt ude, respiraţiile de foc. Aerul din 
sală pare un lichid fiert şi vâscos, iar sângele 
pulsează violent, în  creerii congestionaţi. 0- 
bezitatea doamnei dogoreşte adorantă, peste 
rânduri de fotolii.

fetiţa cu bucle negre şi rochiţă albă, dibu- 
eşte o etudă, pe clapele pianului, care-i rân
jeşte cu o vastă gură de monstru cu sute de 
dinţi albi şi strungăreţe negre, gata s’o în
ghită, — ca s’o sperie şi să-i încleşteze dege
tele de groază, în timp ce doamna profesoară, 
care stă pe un scaun alături, bate măsura în 
surdină:

—  „Do, sol, mi, do, —  una, două, 
do, mi, sol, do, —  una, două...”

In stal, nu lipseşte dela nici o produc
ţie de fine de an, domnul Zaharisit şi 
chel, dar elegant („tip 1900” ar spune 
Paul Morand) cu mănuşi galbene şi reu
matism articular, cu ghetre albe, 111 
vestă fantezie, monoclu şi baston cu mâ
nerul de aur. Domnul acesta bătrân, cu 
mustăţile mult chinuite în „presse-mus- 
tache” , e singurul care suportă, nu nu
mai cu iseninătate, dar cu o plăcere vo
luptoasă, ¡cele treizeci de etude pe care • 
le deşiră treizeci de eleve, în rochiţe 
roze şi bleu, mai scurte de genunchi.
’ El soarbe din ochi frăgezimile i mp li

bere depe scenă, şi bate tactul cu bas
tonul de podele. La ieşire, ca în extaz, 
domnul acesta pleacă fredonând ener
vanta etudă: „ 

—■ „Do, sol, mi, do —  do, mi, sol, do...

CLASA DE CANTO

La producţiile de canto, fetele umfla 
guşa ca păsărelele când beau apă, şi emit 
sunete guturale, din ce în ce mai sub
ţiri, până reuşesc în fine să scoată 
notă falsă, foarte tare ţipată. Vin aci şi 
critici muzicali. Criticul cunoaşte sol
fegiu] şi unele nume de acorduri. Cri
ticul e sever şi just: e sever cu unu ? 
just eu alţii.

REALITATEA II "

|ĂSURA du timp cum spun cuvintele încrucişate — care 
este anul, se caracterizează nu numai prin însuşirea de-a

_____ nu aduce uneori ceeaoe poate să aducă ceasul, dar şi prin
proprietatea de-a avea mai multe „fine de an”. In adevăr, fie
care an are un fine de an financiar, în Martie, un fine de an 
şcolar, în Iunie, şi un fine de an calendaristic, în Decembrie, —  
iar dacă te hotărăşti să te duci la acele spectacole de rafinată 
tortură pentru copii şi pentru spectatori, numite „producţii de 
fine de an”, poţi verifica personal adevărul că ce aduce ceasul, 
nu aduce anul.



CLASA DE DECLAMAŢIE

Un elev lung ca o tiradă şi 
moale ca o elegie, dă o replică 
bâlbâită altui elev. sprinten şi 
scurt ca o epigramă.

Elev de conservator se_ nu
meşte azi, tânărul care învaţă 
trei ani declamaţia, drama sau 
comedia, ca să se facă apoi ofi
ţer, avocat, vânzător de note 
muzicale în berării, dar numai 
actor nu.

Cine este de vină? Fireşte,
Conservatorul, care nu învaţă
pe elevi decât cele cinci vocale
necesare exclamaţiilor, pe când
ar trebui în primul rând să li
se spună ceeace le este necesar,
ca să nu ajungă şomeuri, ci ac 
tori.

După ce s’a înscris în conser 
vator, noul elev trebue să do
bândească pe lângă o lavalieră 
şi unele apucături noui, ca aceea 
jle pildă de-a se duce din când 
>n când la teatru.

Nu avem pretenţia să se pre
dea elevilor până şi cursuri de 
astronomie. Totuş, ar fi bine ca 
elevâ  dc conservator să ştie că 
asistăm astăzi la o ploae de 
stele căzătoare. In adevăr, ca şi 
o piesă proastă, steaua cade de 
•o primul act, adică d in timpul 

frccventa Conservatorul. 
*lua după ce-a căzut, steaua în 
cepe să se ridice pe firmamen-
>ul artistic.

In Conservator nu se învaţă 
'tecat piesele jucate de sute de 

A1 Teatrul Naţional, astfel ca 
«ţevii obsedaţi de modulaţiunile

gesturile depe scenă, să nu 
Poată aduce nim ic perso-

’ C1 să ia totul de-a gata, imi- 
'*n<i in ceie maj mjci amănunte 

l°cul artiştilor acelui teatru.

VOEVODUL MIHA1 LA EXPOZIŢIA DE TURISM
Marti 17 Mai la orele 5 juni., Marele Voevod Mihai, insolit de d. It.-colonel E. Pălăngeuriu u vi

zitai expoziţia de turism deschisă în sala ,,Ileana” dela ..Cartea Românească”.
Marele Voevod Mihai a fost întâmpinai de d-nii loaniţiu, director ţieneral şi liheorghiade. 

director ai instituţiei C. Ii.
Au mai fost de fată d. archilect Schmidl, preşedinte al S. K. V'.. dr. Damitres-cu. preşedin

tele soc. „ADMIR”, d. Kaulmun secretar general al T. C. R.. <1. Szekley Geza dela ..Soc. turistică 
Braşov”, precum şi un numeros public.

S’au remarcat fotografiile expuse, reidizări desăvârşite, şi echipamente complecte al al
pinism.

(contra durerilor de cap şi a migrenei) 

au renume mondial prin calitatea lor 

superioară. Sunt imitate însă peste tot 

şi de aceea este necesar de a observa 

la cumpărare crucea Bayer. Numai 

această marcă vă garantează 

că primiţi marfă originală.

In fine, veţi întâlni la toate 
concertele şi producţiile mu
zicale, tipul perfectului chinez, 

aceştia se numesc melomani, 
ţj vin să discute politica sau 
despre femei.

„Dece închide ăsta oclm
când cântă?”

__ „Fiindcă nu poate să vadă
pe nimeni suferind...”

ACADEMIA DE DANS

Domnişoarele ti in societate 
formează cursuri de coreografie 
euritmică. Coreografia euritmi- 
ră nu este o ştiinţă nouă, nu e 
nici matematică, nici astrono
mie, ci aşa se numeşte acuma 
dansul. Elevele învaţă „dansuri 
de fantezie şi de caracter” , cu o 
tânără profesoară, care stă ţoa
lă ziua în maillot de bae şi poa
le să ridice piciorul până la 
pervazul de sus ai uşii, bătând 
din mâni aerul, ca din ari
pioare.

Doamna profesoară umblă 
vara cu picioarele soaie în san
dale, pe Calea Victoriei, şi are
o teorie personală asupra „co- 
reografiei euritmice, în raport 
cu resurecţia atitsuiinelor cla
sice.”

Pe scenă, la producţia de fine 
de an, apare în acelaş costum 
sumar de bae, înconjurată de 
eleve, ca de-o horă de nimfe 
precoce.

I'este un fel de galop frene
tic, cortina cade şi un subse
cretar de stat ţine un discurs, 
din care se aud cuvintele:

„Lalistenie „mens sana in 
corpore sa no”, regenerare prin 
estetică, etică, sintetică...”

Bătrânii nu-i ziceau insă ca- 
listeme, ci pur şi sim plu isterie
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Elementele care se disting, sunt 
^ele care pot imita modulaţiuni 
mai grele, ca de pildă acel „Ah! 
micule” al Venturei din Marşul 
Nupţial, sau acel „Oh!” cu spe
cială intonaţie, care este exclu
sivitatea mândriei froasate a 
doamnei Lucia Sturdza Hu- 
landra.

Interpretările originale sunt
absolut interzise în Conservator.

Elevul de conservator trebue 
să ştie la perfecţie: să imite pe 
Xottara, să cânte ca diverse pă
sări, să spue o anecdotă cazonă 
şi să imite gestul celui care 
roade seminţe şi scuipă cojile 
dela galerie. Aceste producţiuni 
fac o excelentă impresie şi re
coltează aplauze prelungite, la 
şezătorile literare si în saloane.

S. V.

ASIGURARE

După lungi discuţii poliţa de 
asigurare pentru incendiu c a  
complectă. Ca să înţeleagă mai 
bine contractul ţăranul int i bă 
pe agent :

„Şi dacă o să-mi ardă casa 
mâine ce primesc ?

„Cel puţin ,‘i ani Închi
soare".
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Sborul cu an avion
La Sibiu se fac de câţiva ani în

cercări de sboruri cu avionul fără 
motor. De curând s’a înfiinţat a- 
colo o asociaţie afiliată Aeroclubu
lui Albastru din Bucureşti, pentru 
protecţia aviaţiei cu şi fără motor.

Duminica trecută s’a executat cel 
mai reuşit sbor ce s’a putut obţin•  
până acuma la noi în ţară, cu avio
nul fără motor al d-lui Egon Pas- 
liar, care şi-a pilotat cu o extraor
dinară îndemânare aparatul. Deco
larea s’a făcut de pe dealul Guşte- 
riţei, lângă Sibiu şi ia această pro
bă aviatică au participat un număr

fără motor la Sibiu
neobişnuit de mare de sibieni. A- 
vionul a făcut câteva viragii ele
gante, după care a coborît lin şi 
fără nici un accident în valea din 
marginea oraşului.

Fotografiile pe care le publicăm 
mâi jos reprezintă:

Şt.: înainte de. decolare, d. Egon 
Pastiar este înconjurat de prieteni; 
mijloc: avionul fără motor în sbor; 
d r La aterisare, aviatorul este în
conjurat din nou de prietenii cari 
au pornit cu automobilele după el.

■■ *

»
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D O A M N A ,  p e n tru  ca sa c u ră ţa ţi 
p a ru l co p ilu lu i Dv. să in tre b u in ta ţi z iln ic  
PETROLE HAHN. A ceasta  vă va scuti 
d e  sp ă la tu l anevo ios şi n e p lă cu t ca re  
p rim e jd ueş te  de  a ra c i co p ilu l si d e  a 
usca p re a  m ult ră d ă c in a  p â ru lu i.

Pentru a vâ conv inge  im e d ia t de  
c a lită ţ i le  ig ien ice  a le  PETROLE-ului H A H N , 
lu a ţi un tam pon de  v a ta  pu ţin  îm b ib a t 
cu acest p rodus f i  a p lic a r î- l uşor pe  ca p u l 
c o p ilu lu i Dv. Veţi vedea  cum im e d ia t 
d isp a re  p ra fu l şi m u rd â ria  şi cum p ă ru i 
dev ine  mătăsos.

în tre b u in ţa re a  re g u la tă  a  PETROLE- 
u lu i H A H N  d in  fra g e d a  c o p ilă r ie  a s ig u ra  
o c o n s ta n tă  c u r ă ţe n ie  a c a p u lu i şi 
cons titue  o g a ra n ţie  s igu ră , p en tru  v iito r, 
de  a avea un p ă r frum os.

DE VĂNZARE PRETUTINDENI

Şi eu 
în trebu in ţez

*

■Petrole Hahn
E Ş  

d e n t is t
$ t ? lZmat din Paris

Ev, zianu No. 4
K* eCUtâ lu c ră r ile  ,

,n arta dont ® mai fine 
foartP n 3 cu P a tu r i

arte convenabile 

r®cţiuni absolut fără
Uediio • t,Ure<'e

Cţion» 'n tleneCial* Pentru fun‘
C onam tl«  -10nar Şilucrători

^ lta^ n i  9 dim.—7 seara

C R E M A  SI A P A
1AURA

N E  ÎNTRECUTE'PENT PU TEN

Instiut Cosmetic Medical

(institut de înfrumuseţare

Str. Ştirbey-Vodă 34. Tel. 359-18

Dr. F. K O V A C S
B O L I  D E  P I E L E  

Ş I  C O S M E T I C Ă  

Consult. 11—12 a. m. 2—3 p. m. 

Tratament cu ore fixe

Cititi „Adeveru! Literar“

R e p re ze n ta n ţa  g e n e ra lă  p e ntru  R o m â n ia  :

A g e n ce  G é né ra le  Française en Roum anie
Ernest Th irie t)

Srt. Austrului 35, Bucureşti 

N O U !

Pavilionul Nr. 6
de A. CEHOV

Tradus din ruseşte de Sofia Do- 
brogeanu Gherea, a apărut în 
excelenta revistă Biblioteca „D i
mineaţa” No. 145. 90 pagini 7 
lei.
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Realitatea sportivă
FOOT-BALL

Ultima zi a campionatului*

Duminică a avut loc ultima zi a campionatului. Derby-ul
'i'oi t f^st ¡|I>!

Venus-L’uirea Tricolor 2-2 (1-11.
J I . fost egal, a/ară de ultimi le 20 de .minute când Uni

rea Tricolor a rat.it c inci ocazii sigure. La Vemus nu a contait 
decât înaintarea şi halful Costel. I.ăpuşneanu a fost slab. La U- 
nirea, cei m,.i buni au fost Steinbach şi în special portarul Szo- 

' liisfci. V’enucS reuşeşte să ia avantajul în minutul 32, prin goahil 
marcat de Colea Vâlcov. In m inutul 35 Baleos egalează. Venus 
reia avantajul in minutul 50, ca în cele din urmă, în minutul 00 
Cârjean să stabilească scorul partidei. Raport de eornere =  7 6 
pentru Unirea Tricolor.

*  *  *
Sâmbătă, pe terenul Romcomit, C. F. R. a învins Sp. Stu

denţesc cu 3-1, după ce universitarii conduceau la pauză cu 1-0. 
Au marcat Baciu (2), Chiroiu I. şi Schileru.

*  *  *
Juventus a învins o echipă pestriţă a Olympiei cu 5-2. La 

repriză roş-albaştrii conduceau cu 2-1. Tandemul P e trese u-Ione- 
scu a fost excelent. Au marcat: Brandabura (2), Melchior, Dobo. 
şi Vogi pentru Juventus şi Taciuc şi Kluge pentru Olympia.

*  *  *
Pe terenul Voevodului Mihaiu, clubul gazdă a învis Macabi 

cu 2-1. La repriză roş-verzii conduceau cu 2-0.

B O X
Rezultatele galei de Sâmbătă

Stânga; Asinii şi Jeart lleasley; dro»|ita: Moţi Spiikom şi Hui tkopp

Moţi Spakow a învis detaşat la puncte pe Hartkopp. De a- 
semenea Jack Beasley pe Axioti. Lucian Pope seu a făcut A\ o - 
in al doilea round pe Phitzner şi Doculescu a învins la puncte pe 
Fritz Heppel.

ATLETISM 
Campionatele interşc tare 80 m.

Petrovici Angela 10 s. 2/5 (rec. naţional).

80 in. Alex. Mazilu 9” 8/10.
3000 iii. Pană Eduard 10’ 13” 2/5.
înălţime .Hădulescu 1 in. 50.
Greutate Marinescu Ion 12, 22 m
101)0 m. Sta,» Vasile 2’ 52”.
300 in. (ihiţescu 40” 2/10.
Disc Popescu Marin 39, 52 m.
Lungime Me.şină 5, 03 m.
Suliţă Dumitrescu I. 50, 58 m.

Ştafetă M. Viteazul 49” 4/10.
CLASAMENTUL:

1. Mihaiu-Viiteazul 21 p. 2. Aurel-VLaicu 16 |>.
3. Şc. Sup. Cam. No. 1 15 p. 4. Arte şi Meserii 11 p .

M SK.M

Concursul de vitrine
„Realitatea ilustrată” organizează pentru săptămâna 

dintre SO Mai şi 6 Iunie cet mai mare concurs de vitrine, 
la  Bucureşti.

S ’au înscris până acum la acest concurs următoa
rele magazine :

„Galeries Lafayette”; „Cartea Românească’’; Chapellerie S. Geor- 
ges; Fabrica „Cehoslovaca” ; Pop & Bunescu; Carol Biinghcr; Les 
Tissus A. G. B.; Gastón Mihâilescu; Magazinele Ştefănescu-Griviţa; 
„Cent miile chemises"; Au Gout Parisién"; Dortheinver; „Legrain"; 
Oraşul Lyon’’; /. Constanţiu; „Au bon marché’’; Fabrícele Mociorniţă; 
Kradek, (stofe); „Roy al Shoe”; Droguería Arsenescu; Droguería Ga- 
ribaldi; „Bazarul Popular"; Aero-Club" (toate sucursalele); , Lyon’s"; 
„Como”; Argintăria Pforzheim”; E. Danielian; „Chic de Paris”; .¿Sa
fianul"; „Monopol": „El"; .Covorul”; „La Rândunica".

Aceste magazine îşi vor aranja în modul cel mai artistic ş 
mai atrăg tor vitrinele lor, întrecânuu-se unul pe celalt î > punerea 
în valoare a mărfurilor şi în  dovada de gust esteti''. Desigur că 
pentru public ace- t concurs va însemna un adevăiat spectacol. Ori
ginalitatea concursului nostru constă însă în laptul că-fără a ne 
mărgini să invităm cititorii să privească vitrinele, pentru satisfac
ţia lor propria - n i am hotărât ca acest public să fie arbitru şi să 
aprecieze el, care dintre vitrinele participante sunt mai frumoase. 
Alegerea se va face astfei :

Toate vitrinele concurente vor purta la loc vizibil, inscripţia 
următoare :

Această vitrină participă la concursul orga
nizat de revista „Realitatea Ilustrată“

precum şi un număr de ordine.
Cititorii noştri vor alege dintre aceste vitrine pe aceea care 

fi se pare mai frumoasă şi ne-o vor numi, pe buletinul de vot 
pe care-l vom publica în numărul nostru viitor. Totodată, invi
tăm pe fiecare votant să facă şi o clasificalie a primelor cinci 
vitrine, în ordinea in care crede că vor fi premiate. Acordăm 
premii: 3.000, 2.000 şi 1.000 lei acelor cititori cari vor şti să 
prevadă cât mai apropiat rezultatul.

Pentru cititorii d in provincie —  dorind ca şi aceştia sá par
ticipe la concursul nostru.—  vom publica fotografiile vitrinelor 
concurente.

Magazinele cure se vor distinge, vor primi diplome şi me
dalii. Fotografia vitrinei lor va apărea în revistă, la loc de onoare.

Citifi ultimele amănunte in numărul viitor al revistei „Rea- 
itatea Ilustrată” .

OIALE AMBREE
îk  fi i

K

preparat de

CAU DC
COLOGNE
SUPEUOABÁTUTUBOB, 
APtLOÜ DC COLONIA
PAß/unillCEl HAI 

DISCÈCT SI SUAV

I N V I  O & E A Z A
R ECON F O R Ţ E A Z Ă

L e g r a i n
VEPITABIl NUMAI ÍN AMBALAI OSIGIÑAl



26 Mui IM?

üímMü
la pacea lumii

După asasinarea preşedintelui Doumer, la Paris, telegramele ne-au adus ştirea 
că un grup de ofiţeri naţionalişti japonezi au comis o serie de atentate cu bombe 
şi cu revolverele, ia Tokio, cu care ocazie a fost rănit mortal d. ¡Inukai, preşe
dintele consiliului de miniştri, precum şi foarte mulţi cetăţeni. Opinia ¡publică 
mondială condamnă cu ultima energie aceste violenţe. Fotografiile pe Care le pu
blicăm în această pagină reprezintă: Stâi. " i : ultima fotografie a primului minis
tru Inukai. Stânga jos: fostul prim-ministru Hamakuki, care a fost ucis în acelaş 
mod, anul trecut; dreapta sus: membrii cabinetului Inukai, făcând rugăciunile 
în faţa catafalcului pe care a fost depus Inukai; mijloc: Mikado-ul la to irevistă 
milifară la Osaka; dreapta jos: guvernul stăpânind situaţia din primul moment, a 
afişat chiar în ziua atentatelor proclamaţii în care se arată că orice violenţe vor 
f i reprimate în mod e.neraic.



NUNDAŢIILE sunt pe sfârşite. In jurul Bucureştilor ulti
mele băltoace se svântă sub razele soarelui întârziat. Sin-

_____ gure mlaştinele mai întreţin orăcăitul broaştelor şi verdele
gloduros al periferiilor depărtate de centru unde n’au ajuns încă 
ţevile de canal, nici pavajul clocotit în cazane şi aşternut în 
pasta mlădioasă pe şosele.

încă un deceniu-două şi se va pomeni ca de nişte vremuri 
de mult uitate despre timpul când îţi plimbai picioarele până la 
glesne în praful moale şi fierbinte, cu miros de fân stătut şi de 
pită proaspătă sau când, pentru a trece drumul pe vreme de 
toamnă târzie te lâsai dus în cârcă de specialiştii care-şi găseau 
prin această îndeletnicire un mijloc de existenţă.

Noi, Bucureştenii, am evoluat repede. Suntem un oraş tânăr, al 
cărui trecut istoric şi arhitectural nu poate fi luat în seamă când 
ne gândim la trecutul bogat în evenimente al marilor oraşe din 
occident, ale căror vechi şi monumentale palate transformate în 
muzee constitue şi azi fala şi nobleţea lor..

Dintre toate capitalele, Parisul are gloria cea mai bătrână. Nu
meroase străzi, pieţe şi monumente se mai menţin aşa cum au 
fost în urmă cu zece secole, alături de bulevardele largi şi de o 
frumuseţe mondială, expresia grandiosului ca linie, proporţie şi 
curăţenie.

Stânga: Străzi înguste, in care razele soarelui
nil pot pătrimile.

Regele Kilip August al Franţei a fost primul care a dispus să se paveze mai 
multe străzi. Aceasta penţrucă în tr’o /A, stând la fereastra palatului său, o 
trăsură în mersul ei răscolind noroiul din drum, majestatea Sa, deşi obişnuit cu 
emanaţiile oraşului său de reşedinţă leşină din cauza mirosului. Tot el porunci 
ca gunoaele din străzile principale să fie duse până la Place Maubert, târgul de 
alimente de atunci.

Numele regilor sunt legate de istoria progresului şi a civilizaţiei. Enric al
11-lea,-un rege pedant şi iubitor de curăţenie porunci în 1578 ca în fiecare dimi 
neaţa înainte de a se scula, să se cureţe sălile şi curţile Luvrului pentrucă locuito
rii Parisului, neavând confortul lor acasă se slujeau de colţuri de stradă de îm- 
prcprejuriinile bisericilor, chiar şi de curţile palatelor, aşa cum se mai poate 
vedea şi azi la Neapole. In palatele spaniole şi franţuzeşti mirosea pe timpul lui 
Ludovic al XIV „mai tare ca trandafirii dar nu şi mai bine” , 

hngiezii au fost cei dintâi cari au introdus apa şi canalizarea prin case, în se-

Spătutul tu cişmea.

A fost însă un timp când străzile centrale ale acestui oraş in
comparabil s’ar fi socotit cele mai civilizate dacă ar fi fost în 
starea edilitară a periferiilor noastre de acum. Clădirile creşteau 
în înălţime, îndesate la centru, gonind din calea lor orice urmă 
de verdeaţă. Iar între aceste şiruri de case, străzile, nepavate şi 
fără scurgere primiau, dela etajele locuitorilor, conţinutul gale
ţilor şi al vaselor deşertate la tot momentul prin ferestre. Mijlo
cul drumurilor între cele două trotuare era impracticabil. Un i 
chid negru, vâscos şi mirositor acoperea în permanenţă strada 
pe care o traversai de la un trotuar la altul pe nişte punţi de 
lemn; acest lichid de care se fereau pietonii avea aşa tărie inc.it 
ardea stofele şi încălţămintea ce veneau în atingere cu el. Dc 
aci şi dictonul: „ii tient comme bouc de Paris”.

Trecătorul distrat care n ’auzea la timp provenirea de gare.
l-eau se pomenea la orice oră din zi stropit cu conţinutul vaselor. 
Nu exista în tot oraşul un locuşor la adăpostul acestor surprize. 
Aceste fericite întâmplări se petreceau pe vremurile de splen
doare ale lui Ludovic al XIV, Regele Soare.

La 1666 'Străzile Parisului au fost curăţate pentru prima oa: . . 
Acest eveniment a fost socotit de aşa însemnătate încât s’au băi::'. 
.11 amintirea lui două medalii comemorative. Totuşi, obiceiurile 
locuitorilor nu s’au schimbat multă vreme şi de atunci încolo.

f'orcii râmând prin gunoaie:



colul al 17-lea. Totuş când la încoronarea 
lui Ludovic al XYI-lea în Catedrala din 
Reims, se dărui reginei un apartament 
prevăzut cu asemenea instalaţie cum se 
•'ăseşte azi in casele cele mai modeste, 
poporul protest; faţă de această linguşire 
exagerată, acuzând arhitecţii de extrava
gantă servilitate. Până atunci regii se ser
veau de anumite scaune speciale, iar abia 
in secolul al 18-lea prim ăria obligă pe lo
cuitori să instaleze gropi în  curţile ca
selor. Nu rareori aceste gropi, rău plasate, 
se scurgeau în fântâni vecine, iar pentru
ca poporul să se obişnuiască a Ie între
buinţa mai trebui o bună bucată de vre
me în care t imp starea de curăţenie a 
străzilor nu progresa câtuşi de puţin.

In ceeace priveşte clădirile nu se ţinea

26 Mai 1932

Ci„ mbe din periferia Bu- 
"cureşlila

Arenele Romane din parcul Carul, splendide ca stil şi arhu ’dura.

seamă de interesele 
timp de ploaie apa curgea şi
roaie de pe streşine îm p ied i
când circulaţia şi traversarea 
peste podeţe. Abia în 1764 fură 
introduse jghiaburile obligatorii.

Se întâmplau de altfel foarte 
dese prăbuşiri de case şi bal
coane. Trei împăraţi germani şi 
regii francezi Enric al Hl-lea şi 
al Vl-lea au fost răniţi în ase
menea accidente. Mai catastro
fal a fost accidentul survenit în 
palatul din Erfurt. Acolo se afla 
o cloacă mare tocmai dedesub
tul unei săli de festivităţi. Lu
cru destul de neplăcut pentru 
împăratul Frederic Barbarossa 
Şi paladinii săi. Căci la o şe
dinţă parlamentară, surpându-se 
bârnele sălei o mulţime de oa- 
oameni căzură înăuntru. Opt

prinţi, mulţi nobili şi peste o sută de cavaleri îşi găsiră moartea în 
locul acela, iar împăratul scăpă sărind pe fereastră.

Străzile oraşelor mari ale tuturor ţărilor se asemănau mult între 
ele. Porcii erau lăsaţi în stradă în voia lor; ba li se aducea mâncarea 
până în mijlocul drumului. La Berlin a fost interzisă prin 1641 în- 
grăşarea porcilor in stradă dar abia în 1681 s’a putut dobândi din 
partea populaţiei să nu-şi mai ţină aceste delicioase animale în drum. 
Ba şi mai mult. Din anul 1671 fiecare ţăran care venea la Berlin era 
dator să scoată din oraş câte o căruţă cu gunoi.

Ordinul primarului din Xiîrenberg care obliga zilnic pe câte un
cetăţean să adune hoiturile de 
porci, câini, găini, pisici şi şobo
lani şi să le scoată la porţile o- 
raşului, prilejui unui poet inspi
raţia unui imn entuziast.

Când împăratul Frederic al III- 
lea vru să viziteze oraşul Tuttlin
gen trebui să renunţe din cauza 
stărei în care se aflau străzile, 
căci odată era cât p ’aci să se în- 
nece cu cal cu tot în noroiul o- 
raşului.

îşi închipue oricine ce erau 
casele şi palatele lipsite de con
fortul zilnic şi imperios şi care 
era mentalitatea poporului ce nu 
cunoştea nici cele mai elemen
tare reguli de igienă.

- In palatul regal din Stockholm 
până mai acum câţiva ani nu e- 
xista canalizare nici alte instala
ţii; tot aşa la multe conacuri mari 
şi castele de vânătoare.

Faţă de aceste stări destul de 
recente, irebue să recunoaştem că 
noi, bucureştenii, ne civilizăm re
pede. E în amintirea 'multora 
vremea când se vindea apa cu 
sacale, la casa nevoiaşului ca şi 
la palate şi când m ijlocul străzi
lor oferea un teren accidentat pen 
tru calesci şi liarabale. Poate că 
şi aroma oraşului era alta ca ă- 

(Continuare in pag. 15).



— Hüani
delà întronarea dinastiei Hk 

Chakri

lui său, Phrti Binldha Yowd Fa Tschulabak, iar garda este 
îmbrăcată în costume din veacul al XVlII-lea. Evantaiul 
aurit din dreapta fotografiei îl apără pe rege de razele 
soarelui. Mijloc dreapta: Regina şi regele Prjadhipok ai 
Siamutui. Jos în dreapta: Trompeţii şi sunătorii gonguri
lor regelui. In stânga: vedem un mare goni) siamez, din 
acele întrebuiniale de vechii răsboinici.

rj=5l E curând s'a serbai la 
I i i  Bangcook aniversarea a 
IL-J1 150 de ani dela ocuparea 
tronului Siamului, de către di
nastia Chakri.

Cu această ocazie au avut loc 
festivităţi extraordinare, la cari 
a luat parte întreaga familie re 
gală, precum fi înalţii demni
tari şi corpul diplomatic.

Fotografiile pe care le publi
căm aci ne-au fost trimise de 
corespondentul nostru special 
şi reprezintă:

Dreapta sus: Inaugurarea nou
lui pod peste Menain, una din 
marile atracţiuni ale serbărilor 
O imitaţie a tronului regal este 
purtată în urma regelui. In stân
ga paginei Hegele este purtai, 
ne Tron, pe noul pod. Suvera
nul poartă costumul strămoşu■



0
EBNADOŢII sunt descendenţi ai avocatului burghez din 
Pau, Henry Bernadotte, şi au fost cu toţii —  până în se
colul trecut —  pictori sau poeţi. Graţie însă mareşalului 

Bernadotte, care la 1810 a fost adoptat de către Regele Suediei, 
uirol al XJII-lea, pe care opt ani mai târziu l-a şi înlocuit pe 
tron, această familie numără azi regi şi prinţi. Dar nu e vreunul 
din membrii acestei fam ilii regale, care să nu fi voit la un mo
ment dat în viaţa lui —  obosit de fastul şi pompa dela curte, să 
■,e coboare depe piedestalul său şi să se cufunde din nou în 
viaţa burgheză, care are asupra lor o atracţie reală.

Acum vre-o patruzeci de ani, unul din fraţii Regelui Gustav 
a renunţat la prerogativele regale, spre a se căsători cu o doam
nă de companie a mamei sale, şi trăeşte cu aceasta până azi, în 
rea mai perfectă armonie; iar în timpurile recente, prinţul Len- 
nart, nepotul regelui Gustav, procedează la fel ca şi unchiul său 
insoţindu-se cu o tânără fată, din burghezia suedeză. După oare- 
cari neînţelegeri cu părin ţii săi, în ceeace priveşte căsătoria, se 
pare că astăzi prinţul Lennart e de perfect acord cu familia re
gală, în sânul căreia tânăra lui soţie a găsit toată afecţiunea.

Se mai găseşte vreo capitală în Europa, sau vreo ţară pe glob, 
unde să poţi vedea pe propriu l frate al regelui, ţinând discursuri 
Armatei Salvării, sau unde să găseşti pe un alt prinţ —  care 
pictor de talent —  să umble, în tr’o trăsurică mică, condusă 
chiar de el, ca să schiţeze peisagii, ori unde i-ar veni inspiraţia 
momentului? Deasemenea în n ici un alt regat nu poţi întâlni 
lin fiu de rege profund cunoscător al arheologiei chinezeşti, aşa 
încât la nevoe să poată fi profesor de arheologie, dacă n’ar fi 
prinţ moştenitor; pe un altul poet şi nuvelist renumit, având o- 
pere foarte apreciate, atât în Suedia, cât şi în străinătate.

B desigur foarte greu să găseşti în istoria lum ii o famiile re
gala, care să se poată compara cu aceea a Bernadoţilor. Viaţa 
unora dintre membrii ei seamănă foarte mult cu povestea Cenu- 
şaresn şi a lui Făt Frumos. In alte ţări, mesalianţe dintre acele 
ce se petrec atât de des în fam ilia Bernadotte ar fi avut reper
cusiuni grave. Când marele duce Alexandru, vărul ţarului, 
şi-a manifestat intenţia să se căsătorească cu o guvernantă fran- 
■«^Victorine Duplaye, s’a produs un scandal enorm. Fata dis-
1 ata Şa sinucis, iar marele duce a murit, în urma durerii de 
care a fost cuprins.

Sixn parte, când prinţesa Mathilda, fiica regelui de
,i„ _ ’ ueclarat câtorva in tim i dragostea pe care o simte faţă 
in m ia t iT  ™edic, doctorul Hugo Steinz, dânsa a fost închisă 

In ’ llIPP de un an, iar medicul asasinat în stradă,
i-'irp Qi ■ lucrurile sunt cu totul altfel. Mesalianţele nu sunt 

Ş1 nicl nu produc vreo turburare.

i amilia regală suedeză, la inaugurarea unei expoziţii recente,
la Stokholm.

clubul regal, aşteptându-şi rân
dul la joc, ca oricare particular, 
ridicându-şi singur mingile şi 
rămânând totdeauna în tr’o si
tuaţie perfect egală cu tovarăşii 
săi de joc. Plăcerea lui cea mai 
mare, este să se libereze de ori
ce protocol şi să se plimbe, prin 
stradele Stockholmului, pe jos, 
oprindu-se la vitrinele magazi
nelor, şi intrând câteodată în 
prăvălii, ca să-şi cumpere câte 
un lucru necesar.

Cu toate astea n’a dat de în 
dată consimţământul la căsăto
ria nepotului său. Aceea pe care 
trebuia s’o ia de soţie, pe lângă 
că nu era de neam regesc, era 
copilul unor părinţi divorţaţi, la 
fel cum e dealtminteri şi p rin 
ţul Lennart, şi regele Gustav 
este foarte strict, în asemenea 
chestiuni. Dar, în faţa faptului 
îndeplinit, el n ’a putut decât să 
se resemneze.

Noua prinţesă, Miss Karen 
Nissvandt, după numele de fată, 
e fiica unui simplu contabil din 
Stockholm. Prinţul o cunoştea 
de mulţi ani, de când era încă 
în şcoală. Făceau împreună 

(Continuare in pag. 15).

Regele Gustav al Suediei este poate cel mai democrat mo
narh din lume, şi în orice caz, cel mai simplu. Sportiv, dotat cu
o vigoare şi o energie neînfrântă, el este un fervent amator de 
tenis. Cei şaptezeci de ani trecuţi pe cari îi are, nu-1 împiedică 
să participe la matchuri impresionante, pe care le dispută la



m l  ’AVEAM noroc şi pace. Abia făcusem 100 ik* klm. cu 
I t k l  autorn°bilu l peste nisipuri, dela ultimul nostru popas, 
Km II şi se stârni o furtună violentă, care ţinu nisipul câteva 
ore în văzduh.

La un moment dat văzurăm în faţa noastră, un perete sur, 
care întuneca orizontul şi se îndrepta vertiginos spre noi. 
Şofeurul opri automobilul şi n’apucarăm să ne învelim bine 
cil păturile peste cap, şi valul uriaş se şi năpusti asupra noa
stră, trecând cu un iureş necruţător. Am suferit un adevărat 
bombardament de nisip şi pietricele şi în câteva minute s’a 
întunecat complet.

Am zăcut astfel câteva ore pro
babil, până când şofeurul meu per
san, mi-a tras pătura depe cap.
Văzduhul era încă întunecat, de 

nisipul care dansase în vârtej, 
timp de mai multe ore. Şofeurul 
îm i spuse că la dreapta noastră se 
află o oază secată şi că în ruinele 
aflate în acest loc, am putea găsi 
adăpost 'peste noapte.

Ne-am îndreptat într’acolo şi ne
am adăpostit după pereţii ruinaţi, 
pe jumătate prăbuşiţi, ai unei clă
diri din oază. Peste două ceasuri 
furtuna s’a potolit şi cerul s’a în
seninat. Stelele sclipiau pe firma
ment, ca făclii strălucitoare, în fip 
te în bolta întunecată. Unde poate 
fi cerul mai frumos ca în Persia?...

N’am putut adormi şi am plecat 
să mă plimb puţin printre ruine.
In timp ce iscodiam întunerecul, 
am zărit deodată la o distanţă de 
aproximativ 300 metri, o luminiţă, 
care mişca în bătaia vântului. L-am 
trezit pe şofeur; persanul afirmase 
că în locul acela nu vom întâlni 
nici urmă de om. Contrariat de 
desminţirea pe care i-o dădeau 
faptele, s’a ridicat din culcuş şi am 
pornit împreună, în direcţia lu
m inii.

Curând am ajuns în faţa unui 
fel de capelă persiană, pe care no
bilii şi bogătaşii şi le construesc 
drept cavouri. însoţitorul meu bă
tu încet în uşă şi intră. Eu, ca 
„necredincios” nu puteam pătrun-

Sus : Mullahul borborosia de 
zor versete din Coran; st.: O 
execuţie publică in Persia : 

biciuitul.

crezând că nu pricep limba per
sană, dacă sunt drept credin
cios în religia mea şi cum răspun
sul îl mulţumi, mă rugă priete
nos să iau loc pe covor. Ne-am a- 
şezat şi în faţa ceştilor cu ceai 
fierbinte, am început să discutăm 
despre feluritele religii europene. 
O mică discuţie în limba germa
nă cu şofeurul, m’a făcut să merg 
mai departe, pentru a câştiga pe 
deplin încrederea mullah-ului. 
I-ăm spus anume, că stabiIin- 
du-ină defintiv în Persia, vreau 
să trec la religia musulmană.

Preotul era radios. Mă binecu- 
vântă pentru deciziunea mea ş> 
când tovarăşul lui făcu o pauza, 
îi comunică „fericitul e v e n i 

ment”.
„Fiule” , îmi spuse acesta.

L a  p r e o ţ i i  lu i A IJ a h .— M o a r t e a  a p a r e n t ă . — E x e c u ţ i i  în  P e r s ia  c e n t r a lă
de fără autorizaţie, în acest Inc sfinţit pentru musirmani

Ce-a aranjat şofeurul meu înăuntru şi ce-a pus la cale, nu 
ştiu, dar peste câteva minute a ieşit, ini-a şoptit să rna des- 
calţ şi apoi am intrat împreună în sanctuarul Morţii. In 
mijlocul capelei slab luminată, de două făclii şi de o lumâ
nare, erau două sicrie. Unul mic, acoperit şi ferecat cu 
chingi de fier şi un altul mare, descoperit, în care se afla 
un cadavru. La căpătâiul acestui sicriu şedea un „inullali”, 
(preot musulman) care citia versete din Coran Un alt preot 
şedea pe un covor original de Persia (însfârşit, ur. „persian” 
veritabil) şi prepara ceai. Intrarea noastră nu turbură deloc 
pe primul mullah, care-şi continuă litania borborositâ Al 
doilea se ridică însă şi ne adresă, în silă, câteva cuvintc de 
bun venit. Se vede că acestui credincios servitor al lui Mlah 
nu-i convenia intrarea mea în capelă.

Pentru a-şi linişti însă conştiinţa, îl întrebă pe şofeur, 4

Un prieten nl revistei noastre, metjicul (îiselber Mumm, 
german de origină care prtfclică medicina in Persia, 
ne trimite o întâmplare nostimă din viaţa sa, pe care o rela
tăm cititorilor noştri, în rândurile de mai jos.



REALITATEA ILUSTRATA

\JI-ih ţi-a condus paşii încoa- 
; in sicriul acesta, zace trupul 
neînsufleţit al marelui cadiu 
\lustafa, cel binecuvântat de 
Mahomed. El a fost spaima ne- 
ie«iui{ilor şi i-a mers faim.i ia  
toată Persia, pentru judecăţile 
lui drepte, pentru averea lui şi 
pentru cele mai frumoase fete 
ale Djalebbului, fiicele lui. Al
iaţi i-a luat dreptu-i suflet acum 
două zile, dar nu-1 ;>utem aco
peri încă, pentrucă trupul nu 
s’a învineţit”.

Mi se părea ciudat chiar, că 
nu simţiam mirosul specific al 
cadavrelor. Mullah-ui continuă :

— „Deci, dacă vrei să treci la 
credinţa profetului, vei veghia 
chiar în această noapte, câteva 
orê . cadavrul marelui cadiu şi 
Allah te va binecuvânta cu m in
tea, averea şi sănătatea pe care 
le-a lăsat în lume, acei care zace 
aci, în sicriu. Termină-ţi ceaşca 
de ceai şi te vei ruga deocam
dată în credinţa ta. pentru l i 
niştea sufletului lu i”.

Am îngheţat. Asta-mi mai tre
buia acum, obosit cum eram de 
nesomn şi de furtuna prin care 
trecusem? Dar aci nu mai încă
pea codeală şi luat de mână de 
cinstitul _preot, am fost in.stalat 
la căpătâiul cosciugului '

Mare şmecher mullahul!! Căci 
in timp .ce eu mă întrebam cine 
naiba mă pusese să mă încurc 
in această aventură, ceilalţi se 
întinseră comozi pe covor şi 
peste câteva minute, un triplu 
sforăit sonor îmi făcea impre
sia unei muzici ritmice, care 
era gata să mă adoarmă şi pe 
■11 ine. Dar mortul trebuia ve- 
ghiat. Căci altfel ,aş fi fost bles
temat, în vecii vecilor. 
jM’am frecat la ochi, am făcut 

câteva mişcări violente, punân- 
du-mi astfel sângele în mişcare. 
Apoi am început să examinez 
cadavrul din sicriu. Fostul ca- 
aiu fusese om intre 50 .şi 55 de 
ani şi mă isbi din nou ciudă- 
Fnia ca, |cu toată inerţia lui, 
adavrul păstrase două pete 

ln. obraji, deasupra bărbii

m iTS ln Care apăruseră pri- 
mele * :re ,de argint.

Sunt medic şi cazul îm i sus- 
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■ epu sV r a .timP -mortul” in- 

¡n^ i , m â ^ ? ,lre-. R ka  »rivia 
'“una eon.lV- minunea, şi de

'"’Ră mine K'i . • ° sbu®hi de 
["’ilialii trozi pe cei doi

!nf, ilii,rat eeh, °C . 'e'a Povestit
1 voiră v.', Petrecute, aceş- 

" :i l)a r 'v t l !  [epeadă asupra 
e doua revolvere

ale mele făcură de data asta a- 
devărata minuine, căci mă scă
pară pe mine delia o moarte si
gură. Cu vocea calmă i-a,m în
demnat să se apropie de sicriu 
şi să .urmărească fazele trezirii 
mortului. Zadarnic le spuneam 
însă că omul nu era mort, căci 
ei începură o serie de temene
le, sărutând dalele de piatră.

După câtăva vreme, cadiul 
scoase un oftat .prelung. Şi în 
cet, încet îşi reveni. La un mo
ment dat deschise ochii şi spuse:

, Puţină apă, .apă vă rog...”
(’and se trezi deaibinelea, m i 

se adresă mie:
—  „Iţi mulţumesc, ai sosit 

tocmai la tim.p”.
I-arn ajutat să se ridice din 

sicriu şi cum m ullahii şi şo- 
feurul voiau să dea b ir  cu fugi
ţii, marele' cadiu îi linişti cu 
câteva cuvinte. îşi întinse mem
brele amorţite, făcu câţiva paşi 
prin capelă şi-mi povesti că’n 
timpul leşinului auzise tot ce se 
petrecea în jurul lui, .că jalea fa
miliei îl impresionase adânc, 
dar că totuş nu putea să facă 
nici o mişcare, sau să scoată 
vreun sunet, pentru a-i face să 
înţeleagă că nu e mort.

- „Norocul meu a fost pe 
de-oparte că sicriul nu se poate 
acoperi sau îngropa la musul
mani, până ce cadavrul nu se 
învineţeşte şi în al doilea rând, 
sosirea dumitale aci. Acesta nu 
poate fi decât un semn al lui 
A llah”...

Peste câteva luni m ’am îna
poiat în regiunea Djalebbului 
şi am asistat la o scenă extrem 
de impresionantă. In apropie
rea oraşului, pe un drum pră
fuit, era executat un delicvent. 
Omul pătrunsese în tr ’un harem 
străin şi pedeapsa era biciuirea 
publică.

Omul, legat de ambele mâini 
cu frânghii şi tras în direcţiuni 
opuse, de doi gealaţi voinici, 
era întins în praful şoselei, cu 
faţa în jos, iar călăul îi aplica 
lovituri groaznice, ,cu un biciu 
metalic. Sângele ţâşni a rn toate 
părţile, din corpul nenorocitu
lui, care nu  fu lăsat până ce nu 
leşină...

In public am întâln it pe ma
rele cadiu iMustafa. M’a recunos
cut imediat, m ’a îmbrăţişat şi 
mi-a spus:

— ,.Regret că trebue să ne în
tâlnim  tocmai aci, la un su
pliciu...

Am pornit împreună în auto
mobilul meu, spre oraş şi o săp
tămână încheiată am fost oas- 
pele lui. Cu toate că era drept- 
credi.ncios al lui. Allah, era to
tuş un om modern şi în casă, 
în intimitate, femeile şi fiicele 
lui nu purtau văluri.

Azize, a doua fiică a cadiu- 
lui, cea mai frumoasă fată din 
Djalebb, mi-a devenit peste 
două luni soţie, desigur după 
oe-am trecut, cu toate formele, 
Ia islamism; pentru un ateu 
este în definitiv absolut egal ce 
biseriră îl numără lîntre credin
cioşi, atunci când îşi vede de 
treabă şi mai ales când profe
siunea îi .produce suficient, ca 
să poată trăi destul de bine.

Arest bine îl datoresc mai a- 
les mullahiloir, cari au răspân
dit î.n oraş svonul că l-am înviat 
pe cadiu din morţi şi că în .con
secinţă sunt un făcător de mi
nuni. G. M

Şi totuş ne civilizăm
(Urmare din pag. 11)

cum c,.nd, an pe an, pavajul şi 
gurile de canal se întind d in 
colo de fostele bariere ale târ
gului nostru. Vestitele gropi de 
la periferii se înfundă, transfor 
mate în grădini, mlaştinile se 

seacă, bălţile se curăţă de vâsco- 
zităţi şi devin loc de plimbare 
pentru vâslaşi. Iar acolo unde 
locuitorii aşteaptă cu nerăbdare 
o soartă mai bună iarna aşterne 
peste imperfecţiuni mantia un i
formă şi imaculată; vara, cu 

verdele ierbei prăfuite, a burue- 
nHor şi a oţetarilor, cu glasul 
păsărelelor şi neîngrăditul as
finţit de soare oferă avantagii 

ce nu le vor cunoaşte genera
ţiile viitoare de copii desculţi 
şi de îndrăgostiţi căutători de 
poezie eftină şi de izolare apro
piată de oraş. Numai Dâmbovi- 
ţa, apă dulce, şuviţă leneşă şi a 
toate primitoare, adunare, d in 
colo de Abator, de ceeace a fost 

Place Maubert din Paris în ur
ni cu opt sute de ani. când va 
deveni arteră navigabilă, metro

politan sau splendid bulevard 
cu case şi monumente occi
dentale, nu va lăsa celor ce au 
apucat-o aşa cum e acum nici

umbra unui regret idealizat de 
amintiri.

Căci totuş ne civilizăm.
I. BREBU-

Prinţii Bernardotte
(Urmare din pag. ÎS) 

plimbări lungi şi încetul cu în 
cetul s’a născut dragostea între 
ei. Şi-au jurat să nu se despartă 
niciodată. Prinţul atunci să-şi 
ţie cuvântul! Astăzi, când e în 
vârstă de 22 ani, (soţia Iui are 
deabia 19) face parte din regi
mentul de cavalerie. Lucru cu
rios, este unul dintre puţinii 
membrii ai fam iliei Bernadotte, 
care să nu fi îmbrăţişat vreo 
artă. Visul lui este să devină 
fermier şi a urmat regulat până 
azi, cursurile şcoalei de agricul
tură din Suedia.

Iată cum s’a isprăvit de cât
va timp, frumoasa poveste cu 
zâne, unde Făt Frumos ia de so
ţie o păstoriţă. Dragostea îşi miri 
are credincioşii, orice-ar spune 
scepticii, şi totdeauna amorul 
va şti să învingă toate piedicile, 
Căsătoria prinţului Lennart al 
Suediei cu fata unui contabil 
este un argument nou pentru a 
ceasta aserţiune. N.

înainte
uni

adevărată mângâiere 
p e n t r u  N E R V O Ş I

este lucrarea mea recent apărută! In  aceasta sunt tra
tate după studii de ani de zile, originea, manifestarea şi 
vindecarea bolilor de nervi. Trimit oricui această evan
ghelie a sănătăţii,

A B S O L U T  G R A T U I T ! ! !  
dacă mi-o cere printr’o carte poştală la adresa de mai jos. 

M ii de scrisori de mulţumire, subliniază efectul unicului 
tratat pentru binele omenirii suferinde, Dazat pe cercetări 

ştiinţifice asidue şi fără contenire. Cine aparţine

marei arm ate a bolnavilor de nervi 
cine suferă de lipsă de atenţie, teamă nervoasă, lipsa de 
memorie, migrene nervoase, insomnie, deranjamente ale 
stomacului, supra sensibilitate, durere m membre, slamciune 
totală sau parţială cerebrală ori de orice altă mamtestare 

nervoasă,
trebue să-si procure cărtic ica  mea dătătoare de alinare 
cine o va citi cu atenţie, va căpăta convingerea liniştitoare, 
a unicului şi simplului drum care duce la sănătate şi dragoste 

de viaţă. Nu aşteptaţi ci scrieţi imediat, astăzi inca.

A d re s a ţi la :  E R N S T  P A S T E R N A C K
B E R L I N  S O , M ichaelkirchplatz 13 Abt 187

MEDICII RECOMANDA PERSOANELOR GRASE 
Pentru a SLĂBI şi OPRI INGRAŞATUL oiică'e i părţi a 
corpuiui : guşe, şold ri, pulpe, braţe, picioare, burtă, p imul 
săpun ştiirţific de sl bi şi oprit îngrăşatul „ S V E L T A "  
(Analizat de Serviciul Sanitar Superior), oierzând nevătâmâtor 1-2 cm' 
peste noapte din grăsime. FACE REPEDE UN CORP ZVELT. Flac. LEI 
130. — 2 flac. LEI 250 —Depozit: „OPAC” Galeriile B'aaduziei (etaj) 

Bucureşti. — Numeroase scrisori de mulţumire —

C O Z O N A C I  F R U M O Ş I
F Ă IN A  DE  A U R  H E R D A N



Stânga şi jos: J). Gabriel Lebrun, fratele 
noului preşedinte al Franţei este un sim
plu fermier, care-şi vede cu dragoste de 
gospodăria lui, departe de luptele poli

tice ale Capitalei.

Sus: Iieginu Marin a HonuUiiei s’a intăl- 
nit pe aerodromul din Viena cu Arhiducesa Ileana şi cu Arhiducale 
Anton de Habsburg, care a luat parte la raidul / ntru înconjurul Au
striei, in avion. Dreapta: Profesorul XlcKee a reuşit să fdbricre dia
mante sintetice atăt de bune, încât cu greu pot fi deosebite de cele

veritabile.



De Luni
pana

Duminică

In dreapta paginei, sus : 
John Morrissey, un original 
al Neuţ-York-ului face, in fie
care zi câte o plimbare că
lare, pe străzile principale 
ale metropolei americane, 
printre limuzinele de lux şi 
automobilele de turism, care-l 
înconjură ca o mare in con
tinuă trepidaţie. Fotografia 
noastră ni-l 'prezintă radios, 
cu luleaua în dinţi pe oth A- 
venue.

Dreapta m ijloc: Maria Je- 
ntza şi Franz Schneiderhahn 
dela opera din Viena, au fost 
itaşii unui grup1 de fetiţe vie- 
neze, confirmate zilele trecu
te, în Catedrala Sf. Ştefan.

Dreapta jos: TANCUL SBU 
HaTOR. Luna trecută a apă
rut deasupra ManhaHanului 
un tanc masiv, învăluit in 
plăci lucioase de metal, evo
luând în aer pe aripi de a- 
vion. Pe pământ, se deplasea
ză pe roate de cauciuc atin
gând viteza de 100 de mile 
Pe oră şi pare plăsmuit de 
lan laz ia unui Jules Verne.
fotografia noastră repre

zintă tancul sburător, fără a- 
npi. Lângă el se află inven
tatorul său d. Christie şi îl.

■ C, Anderson asistentul a- 
cestuia

S{A:iga: Dictatorul Italiei, d. \lus- 
solini, a vorbii studenţilor din bal
conul Universităţii romane, atră- 
găndu ie atenţia că în viitor arme
le lor trebuesc să fie... puşca şi 
canea. Jos : Domnul Litvinov, de
legatul Rusiei la Conferinţa dezar

mării, ţinându-şi discursul la 
Geneva.



[irjaTROCITATKA tragediei lui Lind- 
y iW  bergh a zguduit întreaga lume, cum 
IUL3I nici o altă crimă n’a mai reuşi) 
s’o facă. Emoţia a fost însă mai puţin a- 
cută la Hollywood, întrucât e multă vrt 
me de când accst oraş trăeşte sub teroa
rea răpitorilor. Ameninţările şi chiar 
tentativele de „kidnaping” (răpiri de 
copii) formează o poveste veche în co
lonia filmului şi pentru protecţia împo
triva acestei primejdii se cheltueşte o 
mare parte din remuneraţia vedetelor.

Rar se întâmplă ca poşta zilnică să nu 
aducă o scrisoare de ameninţare, cătn 
una din marile personalităţi ale ecranu
lui. Dacă marea majoritate a acestor a- 
meninţări sunt opera unor şantagişti 
prea puţin întrepizi, spre a merita vre-o 
atenţie, - rămân totuş destule menite 
să îngrijoreze pe părinţi în cel mai în- 
nalt grad. Anul trecut când una din cele 
mai bogate şi mai celebre vedete a deve
nit marnă, s’a pomenit cu un asemenea 
torent de scrisori ameninţătoare, încât 
poliţiştii înarmaţi au fost postaţi zi şi 
noapte în camera copiilor din secţia de 
obstetrică a sanatoriului, lângă leagănul 
noului născut.

Puţini sunt şofeurii cari să nu aibe 
autorizaţie de a purta arme. Zeci de ca- 
merişti şi alţi servitori sunt deasemenea 
armaţi în permanenţă. Aparate de alar
mă împotriva hoţilor sunt instalate peste

l>'red Niblo'şl copiii săi

vilii unei vedele, Ui Hollywood



tot. Unele staruri au butoane_generale_ instalate lângă pat, eu ajutorul 
cărora pot inunda cu lum ină întreagă casa, dacă aud sgomote sus
pecte. Grilajele de fier ale multor c lăd iri sunt încărcate în timpul 
nopţii cu curentul electric, deşi lucrul acesta e interzis de lege. Sunt 
vreo câţiva ani de câjid uha din cele mai bogate staruri ale coloniei, 
nu mai are curaj să plece de acasă fără ca automobilul să fie urmat 
de un altul. In acest al doilea automobil şed doi oameni înarmaţi c.u 
revolvere şi puşti: sunt ofiţeri ai poliţiei, plătiţi de vedetă. Automobi
lul lor urmează pe al acesteia,, la o distanţă de cel mult doi metri. 
După cum vedeţi starul e escortat întocmai ca preşedintele Statelor 
Unite.

—  „Ce viaţă m in u n a tă  d u c i ! ” a exclamat cu invidie în ultima vre 
me cineva, rotindu-şi o c h ii p r in  interiorul elegant al acestei vedeţi-

19 Mai 1932

Neil Hamilton a devenit tată p rin  adopţiu
ne. Că intenţionează să fie un adevărul tată, 
o dovedeşte recenta-i petiţie adresată poli
ţiei locale, prin care cere permisiunea de a 
purta o pereche de revolvere. Fam ilia a- 
doptată a lui Wallace Beery îşi face curaj 
la gândul că Wally posedă cele mai bune 
pistoale din Hollywood. De când a adoptat 
copiii, W ally a înconjurat curtea originalei 
sale vile spaniole, cu ziduri înalte.

Gazda a zâm b it în s ă  cu  am ărăc iu n e . - n ,i 
—  „N u e c h ia r  a tât de  m in u n a ta  Lan 

nu te poţi m işca  decât ca  p u şc a r ia şn , m c o n  

jura t de gărzi!” • , .. T inH-
In  u rm a  n e no ro c ire i ce l-a lo v it pe  - 

her’gh, măsurile de pre cau ţie  au sporiit < 
lyw ood. P o liţ iş t ii ca r i aveau  a tr ib u ţ iu n  « 
pu ţin  im po rtan te , au fost repartiza ţi la  _ 

şi pe d ife rite  s trăz i, ia r  o m are  agenţie  p a r t i
cu la ră  de d e tec tiv i şi-a t r ip la t  persona ly-  

N u  putem  m e n ţio n a  decât o m ic a  fra  , 
d in  m ăsurile  lua te  de m e m b r ii  c o lo n ie i i - 
m u lu i, pen tru  a p ă ra re a  c o p ii lo r . D in  ce 

urm ează, vă ve ţi face în s ă  o idee a s u p r a  re 
zistenţei de care se va  lo v i r ă p ito ru l, car 

va deda unei ag re s iu n i în  aceasta reg iu  • 
N u  m a i există ferestre desch ise , p r in  care . 
Poată f i fu ra t u n  c o p il  n e p ă z it . G r o a z a  une 
d in  m am ele H o lly w o o d u lu i a fost atax 
mare, când  a a fla t de r ă p ir e a  m ic u lu i u n a -  
betg li, în c â t câteva zile la rând n’a vrut sa-ş 
îse copilul din braţe. Cessie Love  (a c u m  

Mrs. W ill ia m  Ha\*ks, u n a  d in  cele m a i rece - 

te m am e) are ferestrele  c,asei_ p revăzu te  c 
g ra tii ş i uşile  m ass iv  zăvo r ite  in  cu rsu l n o p 

ţii- P o licem an i sun t p o s ta ţi la  in tr ă r ile  p i °- 
P rie tă ţilo r  m a i m a r i, c u m  e spre  exem p lu  ce.
;1 lu i H aro ld  L lo y d , p re v ă zu tă  cu_ enorm e
porţi m asive, ce n u  se d e sch id  decât cu  un  
c ifru  secret.
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Tom Mix a dăruit fetiţei sale 
Thoniasin, un mic revolver cu 
mânerul de sidef. Are aspectul 
unei jucării dar e"o armă puter
nică .având şase gloanţe de 
calibru ‘22. Peter fiul adoptiv al 
Constancei Bennett, e ţinut ne 
contenit sub pază. Mitfuţa Dolo- 
res Etllel Mae Barrymore e pro
tejată nu numai de gardieni, dar 
şi de porţi cu . sârmă'•ghimpată 
şi câini extrem de răi.

Kenyon Sills, inteligentul bă
ieţel de patru ani al lui Doris 
Kenyon şi al răposatului Milton 
Sills, a venit în tr’o zi să-şi vadă 
marna 'a studiourile „Fox”. Era 
pentru prima dată că băieţelul 
asista la o turnare şi o privia 
atent pe Doris la lucru. Activi
tatea ce se desfăşura înaintea-i 
părea să-l intereseze în cel mai 
înalt grad, şi-şi făcu în scurt 
timp numeroşi prieteni printre 
cei de faţă. Cineva o întrebă a- 
tunci pe Doris, cum de avea cu
rajul să-şi lase copilul fără pa
ză, printre străini. Drept răs
puns, actriţa arătă cu o mişcare 
a corpului în direcţia unui băr
bat, care şedea lângă dădaca co
pilului. Statura lui uriaşă, piep
tul puternic şi braţele vânjoase 
ce se ghiceau prin haine, te lă- 
muriau în mai puţin de o clipă 
asupra atribuţiei sale.

Fetiţa Marlenei Dietrich dela 
„Paramount” practică cu pasiu
ne patinajul pe rotile. O dădacă 
urmează copilul pe jos, iar în 
urma lor, fără a le pierde o cli
pă din ochi, se află mereu şofe
rul „nemţoaicei”. Nu e nevoe să 
mai spunem că acest om e înar
mat. Aceasta e viaţa fără de griji 
a micului tineret din Beverly 
Hills!

Cele de mai sus sunt doar o 
mică parte din precauţiunile pe 
care Hollywoodul le ia pentru 
paza copiilor săi. Oridecâteori 
una din vedete dă o serată, 
Nick Harris, faimosul detectiv 
local, spune că amfitrioana cere 
pentru seara aceea un gardian 
înarmat, care e postat — nu în 
boudoir pentru a păzi preţioase
le ei bijuterii şi nici în camera 
de lângă sufragerie, pentru pa
za argintăriei ci în „nursery”, 
camera copiilor.

Puţine sunt chestiunile asupra 
cărora se fac reticenţe la Holly
wood. Scrisorile de ameninţare 
se prenumără însă printre aces
tea. Mai fiecare, dacă e presat, 
va recunoaşte că a primit o m i
sivă de şantaj, dar nu va intra 
niciodată în amănunte.

In săptămâna Cifre a urmat ră
pirii copilului lui Lindbergh, Li- 
lian Bond a primit două scrisori, 
prin (¿are i s’a cerut câte 50.000 
lolari, sub ameninţarea cu moar
tea. Ambele scrisori era semnate 
„The Ace” (Asul), şi purtau 
stampila unui tren în transit, 
între Portland şi Dunsmuir, O- 
regon. In primul moment Lilian 
s’a gândit că scrisorile erau ope 
ra unei glume copilăroase. Prie
tenii săi fură însă de altă păre
re şi stăruiră ca actriţa să ia 
măsuri serioase de pază. Se su
puse în cele din urmă, spunând 
totuşi că ameninţările acestea o 
măguleau inult.

Dolores del Rio a prim it acum 
câţiva ani scrisori similare. A- 
larmată, a reclamat imediat ca
zul poliţiei, care a reuşit într’un 
scurt răstimp să identifice pe 
autorul scrisorilor. Individul 
era cunoscut sub numele de 
Gustav Garillo.

Cercetându-i-se cazierul, se 
constată că mai avea la activul 
său numeroase ameninţări cu 
răpirea, dintre care nu se reali
zase însă până atunci niciuna. 
Avea un fel de manie pentru a- 
ceste scrisori de şantaj, dar se 
grăbia să facă mărturisiri com
plete, oridecâteori era identifi
cat. Această puternică înclinare 
pentru mărturisiri a făcut să fie 
poreclit de către oamenii poli
ţiei: „Confessing Gu.s”. Trecea 
în genere drept o plictiseală 
inofensivă, dar frica pe care a 
tras-o Dolores, a fost dintre cele 
mai reale.

O încercare de răpire a Mary- 
ei I’ ickford, a avut de rezultat 
condamnarea a doi indivizi: 
Charles Z. Stevens şi Claude Ar- 
thur Holcomb. Ei se mai află 
încă în penitenciarul dela Saint 
Quentin.

Oamenii aceştia nu ştiau de
sigur că întreprindeau una din 
cele mai dificile tentative. încă 
din 1925 Mary şi Douglas Pair- 
banks se obicinuiseră într’atâta 
cu periodicile ameninţări ale 
diverşilor indivizi, încât erau 
departe de a constitui o pradă 
uşor de prins. Cum Pickfairul e 
un fel de fortăreaţă în vârful 
dealului pe care se află situat, 
răpitorii deciseră să dea atacul 
la studio.

In timp ce soţii Fairbanks 
făceau tot ce le sta în ‘ putinţă, 
pentru a se pune Ia adăpost de 
asemenea atacuri, poliţia nu sta 
nici ea zadarnic. Numeroşi a

genţi secreţi se amestecau în 
furnicarul de tipuri suspecte ce 
se învârtiau în jurul studioului 
şi descoperiră curând pe cei 
cari ceruseră 200.000 de dolari 
soţilor Fairbanks. Un detectiv 
reuşi să câştige încrederea ban
diţilor, luând note stenografice 
în diferitele lor întâlniri şi pe 
baza acestora se operară curând 
arestările.

Mai acum câteva luni Douglas 
Fairbanks Jr. şi Joan Crawford 
au avut unul din cele mai ne
plăcute incidente, tot în aceeaş 
materie. Un individ îşi făcu în
tr’o dimineaţă apariţia la ei a- 
casă, sub pretextul că-i avertiza 
asupra unui complot de răpire, 
ce se urzise împotriva lor. El 
pretindea că intrase în tr’o ban
dă din Texas, care plănuia să 
răpească atât pe Doug cât şi pe 
Joan, pentru a-i elibera apoi în 
schimbul unei mari sume de 
bani. Proectul nu-i plăcuse însă, 

spunea el —  şi deaceea ve
nise să prevină pe victime.

In timp ce înşira această ciu
dată poveste lui Doug, Joan se 
strecură afară din cameră şi te- 
lefonă poliţiei. Era convinsă că 
individul imaginase întreaga a- 
facere. în speranţa de a obţine 
bani dela recunoscătoarea pe
reche. Ii comunică apoi că po
liţia era pe drum, crezând că o- 
mul avea să bată imediat în re
tragere. Dar spre marea lor ui
mire, el rămase pe loc.

Fu ridicat şi dus la comisa
riat, pentru luarea unui intero
gatoriu mai amănunţit şi cei doi 
soţi se crezură scăpaţi de el. 
După -vre-o două zile însă, indi
vidul reapăru. De data aceasta, 
ceru deadreptul bani. In timpul 
cât fusese deţinut la poliţie. — 
povestia eL, —  banda sa bănu- 
indu-1 de trădare, îi golise drept 
răsbunare toată casa şi spera a- 
cum că soţii aveau să-i dea 
banii necesari pentru a-şi înlo
cui lucrurile furate. Refuzul îl 
cam înfuriă. dar fu nevoit în 
cele din urmă să se retragă.

O prietenă intimă a Gloriei 
Swanson spunea de curând, că 
măsurile de pază cu care actri
ţa îşi înconjoară copiii, au fost 
dictate mai mult de frica pe care
o are de „kidnaperi” decât de 
dorinţa de a nu-i mai expune 
curiozităţii publice. Ambii se a- 
flă acum în Elveţia, internaţi 
intr’un pension-mânăstire.

Un individ a fost arestat iar
na trecută la San Francisco, 
pentru o ameninţare adresată

lui Bebe Daniels. La interogato
riu s’a dovedit că era un ne
bun, dar de-atunci Ben Lyon a 
avut grije că soţia sa să se gă
sească fără încetare sub cea mai 
strictă pază. Mai mult încă, pă
răsind Hollywoodul în recentul 
lor turneu de vodeviluri, au luat 
toate precauţiunile pentru paza 
copilei lor, Barbara Bebe, în 
timpul cât aveau să lipsească. 
Pe când se aflau la Washington 
însă, soţii Lyon au prim it scri
sori prin care erau ameninţaţi 
cu răpirea fetiţei, dacă nu plă- 
tiau anumite sume de bani. Ei 
predară însă scrisorile poliţiei, 
care mai posedă multe alte m i
sive similare, adresate celor mai 
proeminenţi părinţi din W a
shington.

Nepoţii preşedintelui Hoover 
cari trăiesc în California, se a- 
fla sub paza poliţiei secrete.

In urma cazului Lindbergh 
multe studiouri au interzis de
partamentului de publicitate răs
pândirea fotografiilor vedetelor- 
copii. Mai toţi actorii mici, 
dela Jackie Cooper în jos, - - au 
în jurul lor gărzi înarmate.

Hollywoodul se află acum 
sub teroare. Dacă bandiţii au 
îndrăsnit să se atingă de „cel 
mai faimos copil al lumei”, vor 
cuteza să lovească oriunde. Spi
ritele mamelor sunt extrem de 
aţâţate şi nu se mai vorbeşte 
decât de scrisorile ameninţă
toare pe care le-a prim it unul 
şi altul.

Nimeni nu e imun faţă de a- 
cest pericol. Nu există vedetă 
care să fi scăpat de' persecuţiile 
bandiţilor. Gary Cooper a tre
buit să lupte cu disperare îm 
potriva unor indivizi, cari au 
încercat în tr’o zi să-l răpească.
I se cereau 10.000- de dolari şi 
când bandiţii veniră să trateze 
cu el, Gary îi goni ţinând în 
fiecare mână câte un revolver, 
întocmai ca în filmele sale de 
aventuri.

Sistemul de apărare al Hooly- 
woodului trebue să fie bun, de
oarece nici o încercare de ră
pire n ’a reuşit până acum. In 
timpuri turburi vigilenţa se du
blează, dar orişicând, măsurile 
protective sunt aci de două ori 
mai severe decât în tr’o comuni
tate obicinuită. Beverly Hills, re
şedinţa actorilor cinematogra
fici, e oraşul ’cel mai bine pă
zit din lume. Patruzeci^ de ofi
ţeri de poliţie veghiază asupra 
celor patru mile pătrate de pă
mânt. JAMES GRAY
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pre ţii lor de 20—30 de ori o singură 
scenă. Cunosc eu alt caz, mult mai 
curios; cazul unui regizor care — 
cu o răbdare de înger — a reuşit 
să realizeze un film  interpretat 
numai de purici. Purici îmbrăcaţi 
în straie elegante, cu joben, frac 
şi cravată. E adevărat însă că, spre 
a ajunge la acest rezultat, trebue 
să te familiarizezi mai în tâi cu... 
puricii. 2) Nu cunosc greutatea lui 
Adolphe Menjou. Iţi pot afirma 
însă că e om cu multă... greutate 
(A avut până acum trei soţii).

Mica Japoneză. — Iată-te din 
nou în ghiarele styloului meu! 
(Dacă-mi strici peniţa te avertizez 
că ţi-o pun în socoteală). Ei, cum 
să încep?... Da. Să încep prin a-ţi 
recomanda mai multă atenţie la 
stil. Eşti prea certată cu gramati
ca... Pe urmă, să-ţi răspund la în
trebarea de rigoare: Se zice într’a- 
devăr că Marlene Dietrich şi Jo- 
seph von Sternberg ar fi rupt an
gajamentul cu Paramount. Precis 
însă nu-ţi pot spune nimic, până 
în clipa în care voi prim i şi eu con
firmarea.

J. de Saxa
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însă nu prea mult, ca să nu împiedecafi formarea 
spumei la săpunire! Aceasta se-poate face şi seara: 
ungându-vă cu unul din aceste preparate, pielea 

devine catifelată, părul din barbă 
se moaie şi bărbieritul devine plăcut, 
fiindcă nu vefi mai suferi iritaţiile, 
ce se ivesc la bărbierit, roşeaţa sau 

crăpăturile epidermei. Şi la tunsul 
„Garçon" când se rade părul ce pe 
ceafă este mai plăcut întrebuinţând 

„Nivea".

„ Simpaticul şi apreciatul nos
tru confrate d. JOSEPH DE 
SAXA şi-a reluat activitatea în 
redacfia „Realităţii Ilustrate”, 
colaborând din nou la rubrica 
de faţă-

In pagina aceasta d. Joseph 
de Saxa va răspunde, cu verva 
sa neîntrecută, cu competinţa 
şi cu umorul său iin, tuturor 
întrebărilor puse de cititorii 
„Realităţii Ilustrate”, în orice 
domeniu artistic (teatru, cine
matograf, literatură, arte fru
moase, etc.).

Cititorii au dreptul la trei în
trebări, în fiece număr din re
vistă şi sunt rugaţi să respecte 
această normă, în interesul răs
punsului prompt şi neîntrâziat 
al fiecăruia..,

Melita. — Te recunosc după tră
sături, deşi ţi-ai schimbat pseudo
nimul. L-ai schimbat astfel pro
babil ca să-i dovedeşti, fostului re
dactor al rubricei, că-ţi place... au
rul de 18 carate. Ia spune-mi, nu 
semnai altădată „La femme Eman
cipée?... Este?... Ah, am o memo
rie de-mi vine uneori s’o iau la pal
me... 1) cine a fost Hipocrate? A 
■ost cel mai celebru medic al anti
chităţi. A devenit celebru, pentru 
■aptul că el insuş nu credea în 
medicină. 2) Da, se pare că Mis- 
«nguett, faimoasa „fosilă” parizia- 
nă vrea să renunţe la a-şi mai 
exhiba picioarele pe scenă. Femeea 
asta a câştigat, într’adevăr, o ave
re cu picioarele ei. Deocamdată 
o ua Proiectat să scrie un roman, 
robabil tot cu., picioarele.
mette. — Nu. Nu-mi plac poeţii
modă veche, cu plete încâlcite şi 

vSH -ine 'n dezordine. Când îi 
„ 3  1.mi fac impresia unor aziluri 
ambulante. Dar, ce ţi-a venit să
L '° , f sţfel de întrebare? Nu cum- 
n'oo 'ndrăgostită de un aseme- 

Sau. poate, vrei să scrii 
si in u mo.dă veche? Şi’ntr’un caz 
)0<, ® , ,  J ai fi un element Dericu-lus societăţii...

curiozitate. — Gloria 
son e căsătorită cu Michaeî

Farmer... Ce este el? Unii spun ca 
acest Farmer ar fi un sportsman ir
landez; alţii, că e scriitor american. 
Gloria susţine că e... bărbat şi că 
asta îi e deaujns... La vârsta ei e 
explicabil să se mulţumească şi cu 
atât... 2) Consultaţii grafologice nu 
dau. Este o „specialitate” pe care 
nu mi-am însuşit-o niciodată. In  
schimb ştiu să ghicesc în palmă, 
îm i dai o palmă şi spun tot...

Stella: Conrad Veidt lucrează tot 
pentru „Ufa”. Răspunde scrisori
lor şi dă autografe. Dar nu uitaţi 
mărcii? pentru răspuns.

Hogartli. — Dacă te-ai plictisit 
cu munca şi cu viaţa de-aici îţi pot 
recomanda o călătorie în partea de 
Est a Tibetului, unde există obi
ceiul că fiecare femee să întreţină 
câte cinci-şase bărbaţi şi unde e cri
ză de bărbaţi. Acolo scapi de mun
că şi de plictiseală... Mă întreb 
însă dacă d-ta, care vorbeşti ast
fel, te poţi numi bărbat?... Păcat 
că porţi — probabil fără să stii— 
numele unui artist celebru. Ho- 
garth a fost creatorul caricaturei 
morale, Matale, scumpule, eşti toc
mai pe dos..

Arion. — Visuri... Visuri.. Visuri.. 
Citeşte mai des... „Realitatea”.

Irinelle. — Ţii cu tot dinadinsul 
să afli ce-şi pun vedetele în bae ? 
Curioasă ambiţie!... Totuş ţi-o sa
tisfac, ca nu cumva să te superi pe 
mine şi din cauza asta să nu mai 
faci bae. Află că artistele ameri
cane se spală cu apă curată, colo
rată, puţin doar, cu arome discre
te. In  Italia se menţine încă voga 
laptelui de măgăriţă — pervers dar 
adevărat — care datează de pe vre
mea marilor împărătese romane. 
In  Germania au intervenit prepa
ratele chimice (zeamă de obuz). In  
Franţa se fac cu floare de muşeţel. 
Iar la noi se fac băi de abur, băi 
de nămol, băi de soare şi băi de 
sudoare. Pe care le preferi?

Aspiraţii înalte. — Te-aş sfătui 
să vizitezi din când în când un ci
mitir.. Văzând mormintele acelea 
vei fi poate tentată să-ţi înmor
mântezi iluziile. Altfel nu cred s’a- 
jungi la un rezultat bun, dacă ai 
şi început să te gândeşti ,,serios”, 
la o căsătorie cu Greta Garbo.

Niki. — Vrei să-mi trim iţi nişte 
poezii?... Mulţumesc! Nu sufăr de 
insomnie.

Un timid. — Să te învăţ cum să 
acostezi o femee?... Bine! Ia intâi 
lecţii de... box.

Petre D. Popescu — Ştiii câte 
scrisori primeşte Rockfeller pe zi?.. 
4725... Şi, imaginează-ţi că nu cite
şte decât corespondenţa de afaceri, 
care vine dela persoane cunoscute. 
Celelalte misive merg la foc. Şi da
că e vorba de foc, mai bine păs
trează hârtia pentru d-ta. Rock
feller are... lemne.

Masca 2-Timişoara.__ Actriţa a-
ceasta e foarte curioasă. Nu şi-a 
dat până acum adresa nicăiri. Ii 
poţi scire totuş prin „Film Fü
hrer" Berlin S. W. 68, Friedrichs
trasse 217, dacă ţii atât de puţin la 
timpul d-tale.

No. No.—Răbdarea regisorilor în 
trece orice limite. Prin forţa me
seriei lor, aceşti oameni se pare că 
au pierdut noţiunea timpului şi nu 
se exagerează deloc, când se spu
ne că unii regisori repetă cu inter-
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OH, DARDATII!
26 Miri 1932

•  •

1
Argumente

ANI) eram mai tânără, părerea 
bărbaţii despre ei, mi se păre 
de această făptură fără greş, al

favoareain
excelentă -pe 

a îndreptăţită, 
cărei drept să

care o aveau 
Eram uluită 
poruncească

şi sa comande nici nu-1 discutam. Dar paisprezece ani de vă
duvie au întunecat farmecul căsniciei mele de patru ani numai. 
Acum e oarecare distanţă Intre mine şi bărbat; nu-1 mai am în 
apropiere nemijlocită, amestecat zilnic , cu viaţa mea, ci a de
venit obiect de discuţie şi de studiu abstract. II pot judeca fără 
părtinire. Mă interesează cu atât mai 
mult cu cât şi băiatul meu începe să de- 

bărbat.
Nu vreau să-mi subpreţuesc băiatul.

E adevărat că are numai paisprezece ani 
şi prin urmare am timp să-l observ. Sora 
lui e cu patru ani mai mare şi deci în 
fh ip  firesc superioară ca intelect. Dar 
şi la paisprezece ani fata era mult mai 
bine desvoltată decât e băiatul azi. La 
paisprezece ani fata citea pe Anatole 
France şi il înţelegea; nu mă silea s’o 
supraveghez, să-i spun să-şi facă ghetele 
sau să se spele pe mâini. Ştia să se 
poarte cuviincios cu oamenii mai în 
vârstă şi nu lua niciodată ultima pră
jitură din farfuria mare. Se ducea să se 
culce fără s’o silesc şi-şi punea lucrurile 
cu îngrijire, fiecare la locul lui. Ridica 
chiar lucrurile depe jos, ale altora. Băia
tul nu face nimic din toate acestea.

In odaia băiatului, când intru, dau de 
o dezordine cumplită. In loc să stau de 
vorbă frumos cu el, sunt silită să mă 
preschimb în fată ’n casă şi chiar în gu
vernantă. Pe masa lui de scris sunt tot 
felul de unelte, ţevi, tuburi, pietre, do
puri, cuţitaşe — numai toc şi cerneală 
nu. Pe scaune cataloage de automobile, 
biciclete; în .bibliotecă” piese de radio 
demontate, sârmă, cue, cleşte etc. Hai
nele pe jos, în jurul patului —  hainele 
pe care i le călcasem cu o zi înainte!

—  Ţi-ai spălat dinţii?
—- Nu. Eram obosit.
— Dar eri?
Nu mai ţine minte. Spălatul dinţilor îl 

oboseşte!... Sora lui îşi freca dinţii cu 
peria de două ori pe zi şi întrebuinţa la 
bae tot săpunul. Nu-şi aduce aminte de 
bae, băiatul, decât când îl trimet eu. Şi 
iasă în urma lui apa tot atât de limpede 
cum a găsi’t-o. Răspunde că n’are nevoe 
să strice săpunul, de vreme ce el e curat 
din firea lui!

Nimic nu-i face atâta plăcere băiatu
lui, ca puşca sau pistolul. Dacă n’are în 
apropiere nicio vieţuitoare de vânat, ne 
turbură liniştea grădinii ochind în câte-o 
sticlă goală, pe care o pune pe gard.
Dacă nu găseşte sticle, ia oale şi căldări.
Ii place teribil larma oalei sparte sau a 
vaselor, ciuruite. Când l’am trimis de-a- 
casă în alt oraş, nu mai aveam căldare 
care să ţie apa.

Când se ’ntoarce de la călărie, dă dru
mul calului în grajd şi-l lasă acolo. Sora 
lui, dimpotrivă, când vine de la călărie 
ia şaua jos, şterge calul de spume şi-l 
leagă frumos în grajd.

Amândouă, eu şi sora lui ii cârpim hai
nele, ii coasem nasturii şi îi ţesem cio
rapii. i se pare ceva foarte natural. Nu 
suntem preţuite mai mult de el pentru 
această osteneală. El ne e superior 
pentrucfi nu ştie să facă nimic. Bărbatul 
care şi-ar coase singur nasturii, ar fi 
de râs. far dacă ar şti să mânuiască 
acul, ar fi de plâns după raţiunea 
lor.

Pretutindeni unde băeţii cresc laolaltă 
cu fetele, se ştie că fetele sunt superioare 
băeţilor. La şaptespreze ani băiatul e 
încă un... nimic. Fata e femee, în stare 
să nască. Ţinând seama de faptul că nu
mai descendenţa din partea mamei e si
gură, că numai linia maternă asigură au
tenticitatea copilului, mi se pare absurd 
ca fiii şi fiicele să poarte totuş numele 
de familie ale tatălui.

Influenţa femeii înainte de naşterea

superiorităţii femenine
copilului, asupra rasei omeneşti este indiscutabilă; totuş bărbatul 
pretinde că aibe primul rol. Pricina?... O caut. Caut firul care 
să mă ducă în taina superiorităţii bărbatului. Să fie oare din 
pricină că bărbatul este ticluitor de legi, om de stat, soldat? 
Dar azi şi femeile fac legi. S’au dovedit destul de capabile în 
multe Parlamente, iar discursurile femeilor n ’au fost mai rele ea 
ale bărbaţilor. In lupta vieţii, foarte multe femei se întreţin sin
gure, ba ajută şi la întreţinerea familiei. Zilele trecute un bărbat

distins îm i spunea că e în e:ui
tarea unei tovarăşe care să nu 
se mulţumească a fi un drăguţ 
parazit. Azi numai cariera ar
melor şi diplomaţia sunt închise 
femeilor — şi bărbaţii apără a- 
ceste două cariere cu ultima e- 
nergie. Cu toate acestea Rusia a 
pus pe picioare batalioane de 
femei — care au ştiut să se ba
tă vitejeşte. In timpul Revoliiliei 
au rezistat dârz —  în vreruc ce 
bărbaţii o rupeau de fugă. Eu 
însămi am cunoscut o prinţesă 
rusă, care a slujit în vremea răz
boiului în tr’un regiment de ca
zaci. Soţul şi fraţii ei erau ofi
ţeri. A fost rănită de trei oi Şi 
nu era lipsită de feminitate. 
Sunt împotriva războiului, dar 
cred că femeile pot fi soldaţi, 
că şi femeile ştiu să-şi dea viaţa 
pentru o ideie. După constată
rile medicilor, femeile pot su
feri mai grele dureri fizice, de
cât bărbaţii.

Sunt încredinţată că dacă ’n 
1914 lumea ar fi fost condusă 
de femei, războiul n ’ar fi is- 
bucnit. Bărbaţii nu mai pot face 
aceiaşi afirmaţie. S’au bătut ca 
orbii. Ş’apoi conferinţele ne
sfârşite de la Geneva, care ţin 
de mai bine de un deceniu, a- 
proape fără nici un rezultat! Se 
pălăvrăgeşte acolo, de parcă 
n’ar fi bărbaţi, ci femei !...

Şi ce desordine în viaţa socie
tăţii: milioane de oameni mor 
de foame, în vreme ce hainba- 

(Continuare în pag. 2 ’i).

Ntg.: In timp ce băiatul la 15 
ini es;/e încă un copil. şco
lar sau elev la vre-o meserie. 
jclelc la văx.sta aceasta sunt 
domnişoare, ba unele chiar se 
mărită, cum e căzui missei Har- ■ 
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AFACERE sumbră, pa
sionantă, pradă fără saţ

____ a mulţimei, cu nervii
încordaţi după senzaţional . 
Un vapor —  „Filomela” —- 
care ancorează în apele ro
mâneşti, ţintind să răpească 
un important personagiu, 
fost în serviciul Sovietelor. 
Dar eroul nu e în genul lui 
Kutiepov. El ştie să încurce 
iţele atât, de minunat, încât 
urmăritorii cad ei singuri în 
laţ. Sau poate — fiindcă e şi 
autor literar —  şi-a înscenat 
singur afacerea, ca să-şi vân
dă operele!

Astăzi, zidurile inchisor' 
\ăcăreşti adăpostesc cinch 
bărbaţi, de naţii diferite şi 
cei cari au prilejul să vină 
în contact cu ei, p r iv indu-le 
blândeţea chipurilor, şi as- 
eultându-le plângerile, nu se 
poate să nu se lase câteva 
clipe ispitiţi de bănuiala că 
la mijloc e o înscenare.

Agabecov! Nume pe care 
slovele gazetelor l-au purtat 
dela un capăt la celalalt al 
lumii. In Rusia, nu demult, 
un ordin al lui avea tăria să 
nnice zeci, sute, m ii de vieţi. ’ 
ureşul revoluţiei l-a. apucat
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DelaJ 
procesul 
afacerii
Agafessov

Sus: Se ia interogatoriul francezului 
Lecoq; st.: ziaristul francez Geo Lon- 

don asistând la desbateri.

destul de tânăr. La douăzeci 
de ani e vârsta cea mai priel
nică pentru ca firea să ţi-o 
plămădească evenimentele şi 
astfel sămânţa comunismului 
a cules din el roade îmbelşu
gate. Utilizat în poliţia secretă 
intră până în cele mai ascun
se taine ale Cekei. Agenţii 
presăraţi prin ţările Europei 
şi Asiei, îi cunoaşte pe degete. 
Le simte, le scrutează mişcă
rile şi când interesele cauzei 
îi dictează, nu se dă înlături 
să-i extermine la nevoe, prin 
cele mai rafinate mijloace.

După câţiva ani de activita
te, Agabecov îşi dădu socoteala că lu
crurile nu pot merge mai departe. Eva
darea lui produce stupoare. Cunoştea 
doar atâtea tainiţe ale misteriosului edi
ficiu sovietic şi divulgarea lor aducea 
un bun adaos voluminosului bagaj de 
compromiteri.

Plecat în largul Europei, Agabecov 
sfârşeşte banii şi trebue să se gândească 
la un mijloc de existenţă. Memoriile îi 
sunt singura resursă, şi ele apar bine 
documentate, desvăluind evenimente 
surprinzătoare. Acum îi vine şi lui rându 
să fie urmărit şi atras în cursă. Pentru 
împlinirea ţelului, e neapărată nevoe de 
o dibace înscenare, astfel ca fostul copoi 
comunist să nu prindă mişcarea. Dar pe 
Agabecow nu-i uşor să-l duci de nas. In 
toată truda sovietelor, el întrevede un 
serviciu imens adus lui, căci prefăcân- 
du-se că va cădea în mâinile lor, aven
tura va avea răsunet şi cele două volu
me de memorii se vor lansa cu o rapi
ditate fără pereche.

Şi afacerea începe.
Un oarecare Filia, georgian, refugiat 

la Paris, are în Rusia pe soţia şi fiica 
sa. El încearcă cu orice mijloace să Ia a- 
ducă lângă dânsul şi în  acest scop cere 
sprijinul lui Lecocq, un personaj cu o- 
cupaţii suspecte, pe care l-a cunoscut 
în tr’unul din hotelurile parisiene. Acesta

Tribunalul.
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avea relaţii cu un oarecare Pa- 
naioti, grec născut la Odesa, 
care era în legături cu persoane 
suspuse din Moscova. Panaioti 
■pleacă în Rusia pentru această 
afacere, întâlneşte la Nicolaev 
pe cele două femei, dar se vede 
că le pretinde prea mult pen
tru salvarea lor, sau ele n’au 
încredere în el, căci afacer; 
rămâne deocamdată baltă.

Panaioti se întoarce în Fran
ţa şi în urma lui sosesc scrisori 
dela doamna Filia, în care se 
arată că e dispusă să scape din 
iadul bolşevic cu orice preţ. Ea 
are un depozit important de 
bani, la una din băncile din Ge
neva şi, tentaţi probabil de a- 
ceşti bani, apar în scenă diferi
te personagii printre cari un 
domn Stropford, fost reprezen
tant al familiei regale engleze, 
pe lângă ţarul Rusiei, şi un oare 
care Jäger, care se arată dispus 
să finanţeze această afacere, 
expediţia de salvare a celor 
două femei, pornind dela Varna 
spre Odesa. Echipagiul vaporu
lui însă trebue controlat cu mi
nuţiozitate, ca nu cumva să se 
strecoare agenţi bolşevici. Şi 
pentru aceasta ei recurg la ser
viciile lui Agabecow fost mem
bru marcant al poliţiei sovie
tice. Acesta locuia statornic Ja 
Bruxelles, Agabecow porneşte 
spre Sofia, pentruca de acolo să 
treacă la Varna, dar este expul- 
sat. Şi acum intră în acţiune in-, 
ginerul Lecocq, care având anu
me afaceri comerciale în ţara 
noastră îşi ia angajamentul să 
procure viza pentru Bulgaria 
lui Agabecov. Sosesc amândoi la 
Bucureşti şi aici după nume
roase intervenţii eşuate, propu
ne acestuia să meargă la Con
stanţa.

Dealtminteri aici se va sfârşi 
firul întâmplărilor, căci dela 
Constantinopol trebue să sosea
scă, din clipă în clipă, vaporul 
condus de Catapodis, cu cons
piratorii Grişa, Tzoncev şi Sa- 
riuridis, însărcinaţi să răpeas
că pe interesantul personaj rus.

Sesizată de Agabecow, sigu
ranţa noastră prinde firul afa
cerii şi arestează p ; complo
tişti.

Şase luni s'au scurs dela acea
stă aventură plină de peripeţii. 
Zilele acestea la palatul de jus
tiţie secţia III, s’a început ju 
decarea procesului.

Sala paşilor pierduţi a luat 
parcă dela o vreme un aspect 
de tristeţe, de mohoreală, de 
proastă dispoziţie. Ai impresia 
că publicul şi avocaţii se stre
coară dormitând, mânaţi dela 
spate de o presimţire rea. Să 
fie efectul crizei?

Intrarea înaltelor uşi ale să- 
lei de şedinţă stau vădane de 
obicinuiţii spectatori, în goană 
după senzaţii diferite. Intr’ade- 
văr, procesul e anunţat la ora 
unu şi oamenii zgudue clanţele, 
privesc prin gaura cheii şi nu 
zăresc nimic înăuntru. îşi pot 
vedea liniştiţi dc treburi încă 
un ceas, două.

O tânără avocată stă într’un 
colţ şi aşteaptă. Vorbeşte cu doi 
băeţandrt:

— Geo London o să asiste la 
interogatoriul luat acuzaţilor —  
are să fie cred foarte interesant.
O doamnă în doliu, cu o ser
vietă tîxitâ probabil cu acte se 
aşează obosită pe o bancă. A 
stat se vede mult în picioare, 
căci gleznele i s’au umflat ca 
doi butuci. Se mai adaugă şi 
alte persoane, două doamne de 
origine franceză, o familie de

greci, cunoştinţele şi rudele in 
culpaţilor, printre cari fata tâ
nără cu o figură ovală şi ochi 
frumoşi. E iubita lui Catapodis, 
comandantul vaporului. Doam
na in doliu n’are linişte, trebue 
să vorbească, să spună ce o 
doare. Nu ştie bine româ
neşte şi cuvintele le scoate greu, 
ca prinse cu un cleşte. Priv i
rile*! inteligente însă spun totul.
E sora lui Tzoncef şi soţia fos
tului deputat asasinat de mace
doneni. Cristu Stefanof.

Trage cu urechea şi in tră’n 
discuţia celor din preajmă.

—  Agabecow e vinovat de 
tot... —  vorbeşte ea. —  El e 
G. P. U. Asta are să se vadă 
până la sfârşit. Fratele meu e 
negustor. Avea destule griji pe 
capul lui. In doi ani s’au pră
pădit zece membri din familia 
noastră, începând cu soţia lui. 
Ce legătură putea să aibe cu So
vietele? Singura greşeală a fost 
că a plecat pe vapor, dela ,JI- 
stambul”, fără acte în regulă, 
îm i anunţase cu niult înainte 
venirea lui în ţară. Eu doar spu
neam- la toţi şi guvernatorului 
Angelescu şi la atâţia alţii: Are 
să vine fratele meu şi are să mă 
scape de griji. Şi a venit în tr’a- 
devăr, dar unde... la Văcăreşti!

Femeii ii dau lacrimile. Ală
turi, un domn înalt, aidoma u- 
nui meterez, îl atacă pe Grişa, 
unul dintre acuzaţi:

—  „Eu aş fi în stare să îm 
puşc pe bruta de terorist”.

Doamna Stefanof râde cu a- 
mărăciune.

—  „Ah, ce vorbeşti! Grişa e 
un prost, un animal. Eu nu ştiu 
cum justiţia nu-şi dă seama că 
Sovietele nu puteau întrebuinţa 
un asemenea om. Nici nu ştie 
bine ruseşte. De limba literară 
vorbesc. Are dialect de „mujic”. 
Şi ea prinde să-l imite, întru
chipând efortul pe care acesta 
îl face, când trebue să răspundă 
ceva.

In acest timp, soseşte şi cor
donul de jandarmi, care încer- 
cueşte mica porţiune a intrării, 
dând liberă trecere unui nu
măr restrâns de persoane, care 
vor avea acces în sală. Un 
domn este împins afară din ra
ză, nu tocmai civilizat şi acesta 
începe să strige:

—  „Mă rog, ce-i barbaria a- 
sta? Sunt reprezentantul Ministe
rului de Interne!”

— ,;Nu v’a cunoscut. Scuzaţi 
şi dv. — intervine un personaj 
care supraveghia poliţia intră
rii. Geo London, însoţit de d. 
Condrus, intră în sală. E un o- 
muleţ mărunt, gras cu părul ce
nuşiu şi chipul cu o uşoară um
bră de feminitate. Cele câteva 
zeci de persoane vor să-l urme
ze. dar jandarmii barează dru
mul. Peste puţin timp uşierul 
care ieşise afară să întrebe 
ceva, se simte deodată împins 
de un val puternic de oameni 
şi în câteva clipe sala este ocu
pată. Acum aşteptarea e tot atât 
de plicticoasă. Priveşti spre Geo 
London, un minut, două, trei, îi 
cercetezi fiecare trăsătură, cro
iala hainelor şi când ajungi la 
inelul de safir înrămat în aur, 
începi dela capăt acelaş control 
comic şi fără sens. Poate că ai 
fi dorit ca haina făpturii unui 
reporter celebru să fie un sac 
de nervi care înregistrează ai
doma unui claire-voyant cele 
mai intime gânduri, cele mai 
imperceptibile gesturi. Dar na
tura îşi are şi ea trucurile ei. 
Sub privirile cari par absente, 
retina înregistrează cu o artă

uimitoare lucruri străine ochi
lor obicinuiţi.

Curtea îşi face însfârşit apa
riţia. întâi grefierul, apoi pre
şedintele încadrat de doi jude
cători. Paşii reprezentanţilor ju
stiţiei sunt lenţi, gravi, oarecum 
teatrali. Acuzaţii sunt chemaţi 
pe nume. Urmează o pauză. N i
mic, nicio mişcare. Grefierul 
bate cu tamponul în perete şi 
figura venerabilă a preşedinte
lui se încruntă:

—  „Sună, te rog...” i se adre
sează el. Dar soneria scoase un 
ţiuit anemic, gâjâit în al cărui 
efcct nu te prea încrezi.

—• „Vai, câtă neglijenţă —  
şopteşte cineva —  acuzaţii n’au 
sosit încă.

Curtea se retrage, ca să apară 
peste câteva minute cu aceiaş 
prestanţă.

Sosesc însfârşit sub escortă şi 
cei c inci inculpaţi Lecocq, 
Grişa, Alexei Tzoncef, Samuridis 
şi Catapodis. Iau loc în boxă pe 
scaune. Privesc în sală, surâ
zând celor apropiaţi lor, dar 
când observă aparatul reporte
rului fotograf îşi iau poziţii, 
cari să le ascundă figurile. Da
torită însă dibăciei acestuia, 
care a pândit un moment priel
nic, chipurile lor sunt prinse 
pe placa fotografică.

Preşedintele începe interoga
rea lui Lecocq.

—  „Numele d-tale?... vârsta... 
profesiunea... ultimul domici
liu” . Interpretul cu voce gutu
rală, supărător-de înceată, tradu
ce şi grefierul scrie, iar în sala, 
cu acustică infamă, reporterii 
gazetelor se trudesc să prindă, 
să înregistreze fiecare cuvânt. 
Repede plictiseala cuprinde au
ditoriul. Ai impresia, la un mo
ment dat, că singurul om care 
într’adevăr trăeşte şi ia parte la 
evenimente, e preşedintele. Te 
pătrunzi de claritatea privirilor 
de agilitatea spontană, a gândi
rii vecinic în gardă şi când obi-

cinuinţa îşi face şi aici Ioc, îţi 
ţintueşti privirile spre acuzaţi. 
N’au nim ic original, nimic ţipă
tor. Doar chipul lui Grişa cu 
nasul turtit şi pomeţii obrajilor 
ieşiţi mai spune ceva. Ţi-1 ima
ginezi la lucru, în temniţele Ce- 
kei şi atunci îţi dai socoteală ce 
priv iri trebue să aibă şi cât de 
vânjos trebue să-i fie braţul 
Dar îl laşi şi pe el în pace, pen- 
trucă acum are o figură blândă 
de animal, pe care dacă l-ai u- 
cide, n ’ar fi în stare să facă 
nici cel mai mic gest de apă
rare.

încetul cu încetul rândurile 
curioşilor se răresc şi ora îna
intată pune capăt unei şedinţe 
searbede, în care justiţia a fă
cut doar uşoare explorări.

MARGARETA NICOLAU

Oh, bărbaţii!..
(Urmare din pag. 22) 

rele gem de grâne; milioane de 
inşi umblă ’n zdrenţe, în vreme 
ce magaziile sunt pline de măr
furi!... Dacă toată această poli
tică n’ar fi opera bărbaţilor, am 
fi gata s’o punem în socoteala 
femeilor! (Se ştie că femeilor Ii 
se spune totdeauna: sunteţi lip
site de logică...)

Cer scuze dacă am jignit 
cumva, prin rândurile de mai 
sus, superioritatea masculină. 
Nu vreau să sub-preţuesc pe 
bărbaţi, cum nu vreau să-mi 
sub-preţuesc băiatul. Bărbaţii 
sunt lumina şi umbra, fără de 
care viaţa e goală şi pustie. Băr
batul e tovarăşul firesc al fe
meii. Colaborarea lui e pre
ţioasă, aprobarea Iui necesară, 
critica lui chiar, încurajatoare. 
Logica lui e întregirea intuiţiei 
femeii. Raţiunea lui antidotul 
imaginaţiei femenine. Dar pre
tenţia lui la superioritate ră
mâne nedovedită şi temeiul pri
vilegiilor pe care le cere, un 
mister, —  W.
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FEMEEA, DETECTIV AMATOR
Perspicacitatea micei burgheze americane Helen Holmes descoperă pe făptuitorul 

uneia din cele mai fioroase crim e
aruncase — sub ¡pian. Era o bu
cată de fier, lungă di- vre-o trei
zeci de centimetri, având un cui 
la unul din capete, pe când ce- 
lalt capăt, care servise de mâ
ner, era înfăşurat într’o hârtie, 
probabil pentru a mu lăsa urme 
de degete. Petecul de hârtie fu 
păstrat însă şi analizat la m i
croscop se dădu la i/vială o am
prentă digitală, extrem tde clară.

Era evident că ucigaşul zăvo
rise uşa din dos, că ieşise apoi 
pe poarta principală, încuind-o 
şi luând cheia cu el. Louis E. 
Sauer junior, un băiat de vre-o
10 ani, intorcându-se dela şcoa
lă pe la orele 5.30, nu putu da 
poliţiei nici un indiciu şi tot aşa 
nici tatăl său, proprietarul unui 
mare magazin de automobile 
din St. Louis. Instrumentul uci
gaş nu provenia din magazinul 
lui Sauer şi, dacă nu-1 adusese 
vre-un vagabond, asasinatul pă
rea inexplicabil.

Dar dacă omorul fusese o- 
pera unui vagabond, cu ce mo
tiv o făcuse? Din casă nu lipsia 
nimic. D-na ¡Sauer avea încă pe 
deget inelul verighetă, iar in- 
tr’un sertar din dormitorul de 
sus, rămăsese un diamant de 
mare valoare. încă un indiciu 
extrem de confuz ciăzu în m âi
nile poliţiei şi anume, cineva 
veni să declare -că doi indivizi, 
în tr’o maşină închisă neagră, în 
trebaseră de drunil către casa 
Sauer. Asta fu tot ceeace detec
tivii profesionali putură obţine.

Amprenta digitală după cât 
se părea, nu aparţinea unui cri
m inal cunoscut şi era deci inu
tilă, până în momentul când ar 
fi putut ifi comparată cu dege
tele \re-unui susDectat. Nu e

xista insă nici un tip suspect şi 
anchetatorii ajunseră da conclu
zia că omorul fusese comis de 
un necunoscut. Toate acestea 
fură publicate în ziarele locale 
şi era evident pentru toţi că 
autorităţile se aflau în cea mai 
completă nedumerire.

Era tocmai una din acele si
tuaţii, în care cunoscutul Sher- 
loek Holmes obicinuia -să apară 
pentru a realiza imposibilul. Po
liţia nu invită pe d-na Helen 
Holmes să preia cazul, dar ea o 
făcu totuş. Ca toţi ceilalţi citise 
fiecare cuvânt din puţinul ce se 
publicase. Soţul său ;fu cel care 
glumind o determină să se a- 
ventureze în această afacere.

Helen”, zise el, „în ziar scrie 
că d. Sauer oferă o mie de do
lari premiu pentru prinderea u- 
cigaşului”.

„Cred că-şi va păstra banii. 
Xu-l vor prinde niciodată” pro- 
fetiză d-na Holmes.

„Ei, Helen, itot spuneai tu c’ai 
vrea să faci pe detectivul. Ai 
aici posibilitatea. Du-te şi ara- 
tă-le ce poţi”.

Xecăpătând niciun răspuns la 
gluma sa, d. Holmes îşi reluă 
lectura şi uită ide ea. Nu se în 
tâmplă iînsă tot astfel cu soţia 
lui. După o bucată de vreme, 
femeea ieşi (din cameră, pentru 
câteva momente. La întoarcere 
vocea «a tremura de emoţie.

„Alfred, nu-ţi pare ciudat că 
Charles Campbell, care lucra în 
magazinul lui Sauer- stă acum 
mai mult acasă?

„De ce ciudat? Trehue doar 
să stea undeva.

„Bă ia tu I ăsta are totuşi ceva 
straniu”, insistă d-na Holmes. 
„Am fost tocmai acum la el şi

„Ştii Alfred, se adresă doam
na Helen Holmes soţului său, 
după ce citise ultima pagină a 
unei nuvele poliţiste, —' litera
tură atât ide savurată în  Statele- 
l ’nite —  aş vrea să ifiu o defec
tivă amatoare şi să prind un 
criminal”.

„Mdaa? Aşa ceva se vede la 
cinema şi se citeşte în c ărţi,d a r 
nu se întâmplă niciodată în  
realitate” zise d. Holmes, soţul 
ei, reluându-şi lectura întrerup
tă o clipă. ,

„Şi-ar fi m inunat să capăt 
premiul ce se oferă de oibiceiu,
■ n asemenea ocazii” continuă 
d-na Holmes, fără să se descu
rajeze.

„Un detectiv amator n ’ar găsi 
Pe făptaş, decât dac'acesta ar 
'en i singur să-i spună: ,^Eu sunt 
criminalul”, remarcă soţul ho- 
tărit.

„Cu toate acestea, eu cred .că 
dacă ţii ochii şi urechile des
chise şi ai aptitud ini pentru mă
ceşi soiu de lucruri, se i>oate în 
tâmpla să ajungi să rezolvi un 
astfel de . mister” zise doamna 
Holmes, pe când întorcea buto
nul aparatului de radio, pentru 
a prinde aşa numita „oră a de
tectivilor” .'

★
Era in tr’o după amiază pluin- 

mirie de iarnă, în  ziua de 4 Ia 
nuarie, când mica ţBetty Sauer, 
iti etate de 14 ani, în a p o in d u - s c  

dela şcoală, apăsă pe olan ţa u- 
Şei principale a icaseî .Sauer, si
tuată iîn Walter Avenue 3104 din
i aPlewood, o suburbie a oraşu- 
jui ISt. Louis. Cum uşa era încu- 
'ata, ifetiţa o deschise cu cheia 
C1 Şi pătrunse în casă, împreu

nă cu Bobhie, frăţiorul mai mic, 
în vârstă de oj)t ani.

Copiii nu-şi chemară mama, 
întrucât aveau semne precise că 
era plecată în oraş şi anume : 
găsiseră uşa din faţă încuiată, 
iar pe pragul acesteia, se aflau 
două sticle cu lapte, lăsate de 
lăptăreasă la amiazi. Se înşe
lau însă. In  ciuda acestor evi
denţe, mama lor se afla acolo.

Aruncându-şi ghiozdanele pe 
masă, cop iii se ,repeziră în că
mară, unde Robbie aplică un 
stra't gros de marmeladă pe o 
felie de pâine, iar ¡sora sa îşi 
tăie o bucată de friptură. Ambii 
trecură apoi în sufragerie şi 
strigătul lor de groază cutre
mură casa.

Mama zăcea întinsă pe po
dele, cu un scaun pe pântece şi 
cu capul în tr’un lac de sânge. 
Cu ochii dilataţi de spaimă, co
piii trântiră jos bu,căţi:le de 
pâine şi alergară la un vecin, 
unde povestiră în hohote de 
plâms cele ©e văzuseră. Acesta 
telafonă imediat comisarului 
James Ryan, din Maplewood. 
Câteva minute mai târziu, urle
tul ¡unei sirene de automobil po
liţienesc, urmat de sgomote de 
paşi grei, anunţară .venirea de
tectivilor profesionali. Aputcân- 
du-se cu febrilitate de lucru, li's- 
butiră să precizeze că doamna 
Sauer fusese (lovită mortal, cu 
un corp contondent, şi că ata
cul nu avusese loc prin surpri
ză, întrucât toiate rănile fuseseră 
făcute în partea dinainte a ca
pului.

Tot atunci găsiră „¡corpul .con
tondent”, acolo unde ucigaşul Iţ

U-na î/vlmcs 
Campbei o c



intrebându-1 dară a aflat de o- 
uninil Sauer, am văzut picături 
de sudoare apărându-i pê  faţa. 
De ce turburarea aceasta?’

J). Hotmos Lşi dădu cu ideea 
că tânărul cputea aivea crampe, 
sau altă boală şi nu ena de pă
rere că soţia sa trebuia să-l ¡bă
nuiască tocmai pe  el, pentru o 
mică ach im biin  de fizionomie.

__„Dar aveam o bănuială asu
pra l»i. înainte de a-i i i  vorbit 
zise d-na Holmes. „In ziua °- 
morului l-am văzut plecând cu
0 |>ălărie veche şi Sntorcându-se 
cu una ¡nouă”.

—  „Ce dovedeşte asta l între
bă soţul. .¿Bărbaţii fac mai tot
deauna aşa —  adică lasa pălăria 
veche la magazin, atunci cand 
îşi cumpără una nouă. Mie mi 
s’a întâmplat asta în nenumarate 
rânduri. Dar Dumnezeule, cum 
de găsiţi voi femeile timpul de-a 
observa şi reţine toate aceste 
nim icuri?”

_  „Vezi bine că am observat 
şi am avut perfectă dreptate îl 
asigură soţia sa. „Campbell, mai 
înainte de-a părăsi casa, m a 
rugat să-l mai aştept cu china, 
spunând că n’avea parale... Va- 
zându-1 apoi venind cu o pălă
rie nouă, i-am reproşat ca chel- 
tuise banii pe care m w  datora 
pentru chirie” .

—  „Şi ce ţi-a răspuns? în 
trebă d. Holmes.

__ ,X’a spuis nim ic zise te-
rneea. ,*A scos doar un nilou de 
bancnote şi imi-a ¡plătit întreaga 
datorie. Acum explică-mi, rum 
de s’a fintâmplat să-şi procure 
toţi acei bani, tocmai în ziua a- 
sasinatului?”

D. Holmes nu putu răspunde 
dar nu rvedea ce legătură puteau 
avea toate acestea cu .crima, în
trucât idin casa familiei Sauer 
nu tipsia nimic, iar drugul de 
lier nu provenia din magazinul 
de automobile.

„Cine spune că nu lipseşte 
nimic?” întrebă soţia şi-şi răs
punse apoi singură la întrebare. 
.,1). Sauer afirmă aceasta, -ca şi 
cum există vre-un soţ care sa 
stie pozitiv câţi bani are soţia 
sa! Dar am să-ţi arăt că banue- 
lile mele nu sunt zadarnice, 
chiar astăseară, dacă CarnpbeU 
va rămâne în hali cu noi, dupa 
cină in  cursul orei cand dela 
radio se difuzează lecturi cr i
minaliste. Nu-ţi va rămânea a- 
tunci decât isă-i priveşti cu a- 
tenţie figurii.

Cu gândul la premiul de o 
mie de dolari, femeea se hotărî 
să facă tot posibilul pentru a-şi 
procura o probă pattpabila, m  
cursul experienţei pe care avea 
s’o facă. Norocul o favoriza. 
Campbell se instală în hali, 
unde începu să citeasca ziarele 
de seară. La un moment dat, 
haut-parleurul inicepu să depene 
obicinuita lectură poliţistă.

Doamna Holmes nu-şi slabi o 
clipă chiriaşul din ochi. Nuvela 
evolua ca Intodeauna, sfârşind 
cu prinderea asasinului, căruia
1 se puneau cătuşe. D intr’un alt 
i olţ al camerei, d. Holmes spio

na şi el. . . . . . .
Ambii văzură ca tanarul pali 

şi că mâinile începură să-i tre
mure, agitând gazeta pe care-o 
linca. Când îl lăsă jos şi întâlni 
ochii (gazdei sale, î l  ridică la 
loc, ca pe un scut.

jCe ai domnule ijompbell I 
întrebă <*>- bolnav”.

Campbell recunoscu că aşa 
era şi imediat gazda Ha îl incon-
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jură de atenţii. Plecă grăbită in 
bucătărie şi se întoarse cu o 
ceaşcă sclipitor de albă, plină 
până în vârf cu cafea neagră. 
Tânărul sorbi puţin din conţi
nut, îi mulţumi, apoi spunând 
că se simţia imai bine, se urcă 
in -.•amena sa.

D. Holmes înipărtăşia acum 
convingerea .soţiei sale şi anume 
că cihiriaşull lor nu era străin 
de crimă. A doua zi de dim i
neaţă, pe când doamna Holmes 
exjpunm domnului Sauer bă- 
nuelile sale, soţul ducea cu grijă 
o ceaşcă albă de porţelan la co
misariat. întocmai cum prevă
zuse doamna detectiv amator, se 
găsiră pe ea urmele degetelor 
dela mâna dreaptă a lui Camp
bell.

Sudoarea brrtbonă iar faţa lui 
Campbell spre seară, când co
misarul Ryan veni, acuzându-1 
de omor. Negă însă cu hotărîre 
că ar fi avut -vre-o legătură cu 
crima.

„Mă bănuiţi pe mine” zise el 
...pentrujcă nu mai aveţi la cine 
să vă gândiţi”.

începu apoi să povestească, 
fără să se încurce, unde-şi pe
trecuse timpul când avusese loc 
omorul şi când isprăvi, comi
sarul îi spuse:

., Adevărul e următorul: Erai 
la strâmtoare şi te-ai dus atunci 
acasă La omul în  al cărui ser
viciu te aflai şi care te trata cu 
prietenie, în speranţa că vei 
obţine ceva bani cu împrumut. 
Ai găsit acolo pe soţia sa sin
gură, şi cum aceasta ţi-a refuzat 
cererea, ai uci's-o, furându-i o 
sumă de bani, de a cărei exis
tenţă noi mu ştiam nimic. Fie 
că pălăria d-tale cea veche s’a 
pătat de sânge, fie că ţi-a fost 
teamă ca cineva să nu te fi vă
zut cu ea, prin apropierea ca
sei, ţi-ai cumpărat urna nouă, a- 
runcând-o pe cea dintâi.”

In timp ce vorbia, figura lui 
Campbell devenia tot mai pali
dă, iar broboanele de [sudoare 
tot mai mari. In momentul ur
mător, comisarul avea să obţie 
mărturisiri complete.

„Apoi ai venit la domniata a- 
casă” continuă eil ,şi d in banii 
furaţi ţi-ai plătit chiria”.

La aceste cuvinte din urmă, 
culorile reapărură în obrajii in
culpatului şi éu un oftat de uşu
rare isbucni:

„Asta e! Toate aceste bănueli 
vin dtela doamna Holmes, care 
citeşte nuvele poliţiste şi se 
crede Sherlock Holmes. Nu po
sedaţi nici o dovadă împotriva 
mea, pentrucă vă voiu spune de 
unde am luat banii, după ce 
voiu fi văzut un lavocat” .

—  „Campbell,ştii că am reuşit 
să scoatem amprente digitale de 
pe bucata de hârtie ce înfăşură 
fierul, nu-i aşa?!”

—  ,Da, am citit-o în ziare” 
răspunse bănuitul.

—  „Ei bine, nu ştiai însă că a- 
tunci când doamna Holmes ţi-a 
dat cafea, în salon, noaptea tre
cută, ceaşca a fost special spă
lată şi ştearsă pentru a primi 
(imprenta degetelor d-tale, pe 
care am şi determinat-o.”

Campbell amuţi, cu figura li
vidă, ca a unui mort.

„Tată” zise el în ceJe din urmă 
„ştii atât de mult, încât iţi pot 
spune totul” .

Făcându-şimărturisirea, Camp
bell arătă că avusese o soţie tâ
nără şi foarte drăguţă care-1 pă
răsise. Ideea lui era, că dac’ar

fi putut să-şi procure banii ne
cesari, pentru a-i pune la dispo
ziţie luxul pe care aceasta îl pre
tindea, ar f i recâştigat-o. Cum 
doria să aibe aceşti bani cât mai 
repede, nu vedea a>ltă modali
tate decât ¿¿ă ia viaţa cuiva, şi 
în acest scop, cumpără varga 
de metal. împrumutase treizeci 
de dolari dela d. Sauer, pentru 
care urma isă lucreze în  magazi
nul acestuia, şi mai înainte de-a 
recurge la violenţă, încercase să 
obţină cu binele o suină egală, 
dacă nu mai mare, dela doamna 
Sauer.

Fără să bănuiască ceva, fe
meea îl primise în casă şi-l lă
sase o bună bucată de vreme 
să-i vorbească de necazurile 
sale domestice. Vederile lor di-

feriau însă mult şi Ia un mo 
menit dat discuţia se cam înă
spri. D-na Sauer se ridică în 
cele din urină, refuzând să mai 
asculte un singur cuvânt. Cu
prins de furie şi disperare. 
Campbell trase atunci bucata de 
fier din buzunar şi începu s’o 
lovească cu sete. Ce is’a în tâm 
plat pe -urină, nu-şi mai amin 
tea bine. Recunoscu însă că 
luase din geanta femeei, ce v 
afla pe pian, suma de 22.10 do
lari (adică vre-o 3j500 lei).

Astfel, d-na Holmes a reuşii 
să lumineze misterul ce părea 
impenetrabil, încasând respec
tabilul premiu dc o mie de do
lari, care în valuta noastră, s’ar 
traduce prin o sută şasezeci de 
mii de Iei... (i.
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SUPERSTIŢII ÎNRĂDĂCINATE : VINERI
A

NUL 1929 a fost un an
__  _ excepţional... din punc-

; j i r tul  de vedere al celor super-

■ i/!B Ë N B p Î^S Ir ï? r3  1 stiţioşi: în  acel an n’au fost
decât două Vineri 13, cea 
din luna August şi cea din

ffc Acesta e un fapt idestul de 
3 P H 2 a S ^ TC rar, ¡pentru a merita să fie-

semnalat azi, când sujpersti-
"SL......- f! &  IR  ţia influenţează un şi mai

I |V mare num ăr de oameni. Ita- 
lienii, spaniolii şi america-

v " intea marelui război. " " "
Apropos de asta, ştiţi că 

superstiţii* relativă la „aceasta zi nefastă” datează de la 
moartea lui 3sus Christos ? Intr’adevăr, în tr’o Vinere a 
murit Isus pe cruce. Iar la cina luată de Nazarinean cu 
apostolii săi, treisprezecelea loc a fost ocupat de trădă
torul Iuda. De aci, faima rea a zilei de Vineri 13.

De altfel, chiar şi de nu sunteţi superstiţioşi, trebue sù 
admiteţi că numeroase evenimente 'dramatice, din istori i 
lumii, s’au desfăşurat în tr’o zi de 13, ba chiar în tr’o Vi
neri.

Enric II I  a fost asasinat de Jacques Clément în tr’o zi 
de 13. El se silise pe tron tot la 13. Enric IV  şi preşddin- 
tele Carnot. morţi în ch ip  tragic, erau şi unul şi altul 
născuţi la 13.

iDeasemeni îot în tr’o zi de 13 a fost executat Murat : 
Louvel a omorît pe ducele de Berry; o bombă nihilistă i. 
ciopârţit pe farul Alexandru II  şi Charlotte Corday a 
ucis cu pumnalul pe Marat.

In 1900, când cu incendiul dela Comedia Franceză din 
Paris, încântătoarea actriţă Jeanne Henriot a fost gă
sită carbonizată în fata usei lojei sale, care purta numă 
rul 13.

Numărul ş; ziua de 13 şi-au exercitat influenţa lor ne
fastă şi misî -rioasă şi asupra lui Paul Doumer, regretatul 
preşedinte ai Franţei, asasinat la 6 Mai 1932. In tr ’adevăr. 
Paul Doumer era al 13-lea preşedinte al republicei u 
treia, proclamată în 1871. (Ceilalţi preşedinţi au fost : 
Thiers, mareşalul Mac-Mahon, Jules Grevy, Sady Carnot. 
Casimir PeruT, Felix aFure, Emile Loubet, Armand Falliè- 
res, Raymond Poincaré, Paul Dechanel, MiJlerand şi G. 
Doumergue). El a fost ales la 13 Mai 1931 si împuternicit 
Ja 13 Iunie 1931. Să mai adăogăm că asasinatul a avut loc 
•ntr’o Vineri .. deşi nu 13.

„ZiaroJe americane au istorisit ciudatele aventuri ale 
inspectorului de bastimente d in  Camden, pe care cifra 13
ii persecută cu o încăpăţânare neasemuită.

La 13 Iun;« 1900, consiliul de higienă al acestui oraş 
dadea banchetul său anual, în Market Street 13. Acolo e- 
rau 13 convivi şi s’au servit 13 feluri de mâncare. Inspec
torul citat, asista şi el şi plecând dela banchet, când se 
n torcea acasă, a zărit o fetiţă, pe care tocmai o răstur- 

nase tramvaiul. Fetiţa era de 13 ani şi tramvaiul purta 
numărul 13. A doua zi, el a prim it 13 plângeri, în  privin-

bastimentelor în starea rea. Vineri 13 Iulie 1900, el aş- 
ni t ln *rasur? sa> bi o barieră trecerea unu i tren, ce 
fatvr nHTnărul un vagon al acestui tren avea numărul 
¡ l ,  c(' i  ,e câteva momente cănuţa grea a unui fenmier 
ripf1 , I\asura> inspectorul era aruncat la păm ânt şi rănit

tul de grav. El a constatat atunci că o roată a trăsurei 
' ,avea 13 spiţe rupte. A poruncit să i-o repare şi fie- 
i n " 1 1'a cerut 13 dolari. înnebunit de persecuţia cifrei 13 
d e ^ o r u l  s’a întors acasă şi a trebuit să stea la pat timp

lotuşi cifra 13 a avut şi influenţe bune.

Wain 8 m* -̂-e întotdeauna favorabilă lu i Richard
dir • ' întâi, numele marelui compozitor e compus 
in/r> , ,ei e. Apoi, Wagner s’a născut în 1813 şi a murit 

a v u tV 1 I e 13‘ tot la 13 —  exact ,a 13 Martie 1861 —  a à ^ Paris prima reprezentaţie extrem de animată 
n&* , e .»’Tannhauser” , reprezentatite care s’a termi-

Ain % g ?.r’a marelui muzician.
,10siT 1Canii ;lu ţos* tirap de mulţi ani, foarte supersti-
0...n " ceeace priveşte această cifră, până când — nişte 

la'delf * mai *ar* *̂ e *nSeri —  au înfiinţat un club, la Fi- 
‘‘esti lr\ Pel?tru a lupta împotriva acestor temeri copilă- 
plăcea 4 . acela se compune din 13 membri, cărora le 
duV n Sa ln(.*ef)*'neasca toate actele cari în tradiţie, a- 
0 infiit'n°**>C'r"?■_ Membrii acestui club au exersat dealtfel 
nimic f*! i ut'^a> dovedind că această cifră, care n ’avea 
'iu a di ’ strâns asociată istoriei ţării lor şi că ea

Amp n 'c*0(lată nenorocire imarei Republici.
1,a nr;^lca a fost într’aidevăr descoperită în tr’o zi de 13. 
său rtr i’ ” ePublica se compunea din 13 state. Primul 
deviza ec-a ’Rll)<K*°bit ou 13 stele şi cu 13 fâşii, iar 
blem'a ’ Ijbiribus unum” cuprindea 13 litere. Em- 
'u ltur 'j‘'.K,,oar*ă imaginea Libertăţii şi pe aceea a unui 
'n ghiar'r rta*ea ? încununată cu 13 stele şi vulturul ţine 
5* o râm -S?^e ^3 saSeţi de foc ale trăznetului, precum

Vaj ! j Ura e măslin formată din 13 frunze..
n cnuda tuturor acestor compensaţii, niciodată nu _

vom putea să împiedicăm pe un mare număr de oameni, 
chiar dintre cei mai inteligenţi, de a se teme de cifra 13
— şi mai mult încă, de Vineri 13.

S’a remarcat dealtfel, studiând unele statistici, că Vi
nerea încasările întreprinderilor de transporturi publice 
suferă o scădere importantă şi că, atunci când această Vi
neri cade în tr’o zi de 13, scăderea merge până la 30 şi 
chiar 40 la sută.

Şi totuşi, cel mai superstiţios om —  afară de cazul că 
nu e extrem de cinstit —  tot va accepta 13 hârtii de câte
o sută de lei înloc de 12 cât i-ai datora !

(După Morency) DETESTE

2

aveţi tenuf fin, 
fie că e aspru

CREME *
sunt absotut necesare

C O LD  C R F A M  V A N IS H lN G  CREA M

J N  exercitarea profesiunei, în ocu

paţiile sportive sau sociale, fe

meile depun o activitate in tensă ; 

tenul este prea m u lt expus şi su

feră d in  aceasta cauză.

C u  toate acestea orice ten se 

va menţine tânăr şi fin dacă e în 

grijit la timp. O  singură cremă nu 

ajunge pentru acest scop ; e nevoie 

de 2 crcme: una grasă pentru cură

ţirea pielei şi una fără grăsime 

pentru protejarea ci.

Ce le  2 crcme P o n d ’s îndepli

nesc întocm ai aceste cerinţi m o 

derne. D e  aceia stelele sărbăto- 

rite ale ecranului sunt entuzias

mate de cele 2 creme Poncl’s şi 

le consideră ca esenţiale f>entru 

îngrijirea şi înfrumuseţarea pielei.

U rm aţi această ntetodă sim plă

P o n d ’s C o ld  c r e a m  se aplică de 

mai multe ori £>e zi sau întotdeauna 

înainte de culcare şi se şterge du(>a 

ce uleiurile fine au absorbit murdăria 

din £ori. încercaţi şi aplicaţi C o ld  cream 

duf>ă ce v ’aţi spălat cu sîifmn şi af>a, vă 

veţi speria câte resturi de murdărie şi 

jpudră veţi mai găsi.

Pond i’8 V a n is l i in g  c re am  trebuie 

aplicat întotdeauna înainte de a eşi la 

aer sau înainte de a vă |>udra. .Această 

cremă e complect lipsită dc grăsime şi 

intră imediat în |>ori. U n  strat subţire 

d in  această cremă serveşte ca protecţie 

contra soarelui şi vântului şi drept ba/ă 

a pudrei. înfrumuseţez» pielea, o face 

catilelată şi fără luciu. I enul as|>ru se 

va un$e seara du()ă curăţirea .pielei din 

nou  cu C o ld  cream.

Un tub mare de Cold 
sau Vanishingeream 
Pond’s costă 80 lei. 
Tubul mic, 40 Ui. 
De vânzare la toate 
drogheriile maibune.

P O N D '/
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Fetiţele noastre în timpul verii
a

OPIIÎ Cuvântul acesta evoacă ochi scânteetori, râsete sonore şi mărunte ca 
o picurare tic castagnete, obraji trandafirii, în care soarele pătimaş al verii 

W  inoculează nuanţe de bronz, ('are dintre dv., nu s’a oprit uim it, fermecat 
înaintea măruntului şi gălăgiosului popor, care se adună prin grădinile publice?

Creaturile acestea atât de încântătoare oferă mamelor posibilităţi de afir
mare, resfrângând nu numai radiaţiile afecţiune!, ce se concentrează asupra lor, 
ci şi ingeniozitate« fiecăreia din aceste femei. Căci dacă le-aţi asigurat sănătatea, 
care e condiţia capitală a frumuseţii infantile, se pune chestiunea veştmintelor.

Problema nu e chiar atât de simplă. In linii generale, putem spune că totul 
se brodează aci pe simplicitate şi că efectele depind în mare parte de alegerea 
culorilor.

Ţesăturile «le bumbac imprimate, ce se bucură de atâta succes în rândurile 
elegantelor, găsesc o şi mai largă întrebuinţare în garderoba fetiţelor dv., Dău« 
astfel la No. 1 modelul unui mic costum aproape bărbătesc, compus din pantalo
naşi şi bluză dungată, ce poate fi purtat între doi şi opt ani. No. 2 Rochiţă cu 
platcă, în unghiu şi mânecuţe chimono. Drăgălaşul model dela No. 3 'desemnat pen
tru fetiţe întreJd j^şi şase ani, prezintă o platcă dreaptă şi o fustuliţă cloş. No. 4 

^ del de pijama, care ar^fq^Bţpcântarea multor ştrengăriţi1.vă dă un. ainjf/a,

No. .') Rochiţă pentru fetiţe între 10 şi 
16 ani. No. 6 Model ce se poate purty 

intre 10 şi 14 ani. No. 6 Model original 
cu efect de vestuîiţă, pentru fetiţe în 
tre fi şi 12 ani . • VVtTT"TV

.îl^tiilii
V

7iîl''Vu\

VfcfllMVlii,'

B

L O T E R I A  D E  S T A T  P E  C L A S E
2 4 0 .0 0 0 .0 0 0  LEI

distribuiţi în

40.000 CÂŞTIGURI

in cel mai fericit caz se poate 
câştiga cu un s i n g u r  loz : 

10 000 000, 8 000.000, 

7 .0 0 0  0 0 0 , 6  0 0 0  0 0 0  LEI
I ******* ****** ***** ****** ***** ********** *** •«»•»*•«•» *̂ *t*****************************̂ ***** ******* *̂  ** *■
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— Ei bine, Dicfc.cn, se poate să nu mă anunţi că Tompson Brook a 
trimis planurile invenţiei lui societăţii voastre?...

_  Dar nu e un ¡acru serios, Sir Wicombe! „Invenţia” faimosului 
Brook n’are început nici sfârşit...

Cum „n’are început nici sfârşit”? îl îngână Wicombe, imitându-i 
glasul tărăgănat şi nasal. Nu înţeleg nimic. In  definitiv, ce-a inventat 
Brook? In  ce constă planurile ce v’a trimis?

— Sir Wicombe, iată cum stă chestiunea, răspunse inginerul. Acum 
câtva timp, societatea Walton Siderurgic Trust, a prim it din partea 
unui oarecare Tompson Brook, chimist-farmacist din Boston, o scrisoare 
Împreună cu nişte schiţe. In  scrisoare, Brook cerea societăţii să anali
zeze planurile alăturate, pentru a constata dacă ele se pot realiza; cu 
alte cuvinte, dacă erau precis făcute calculele, pentru ca acea construc- 
ţiune să poată fi realizată în practică. El a trimis planurile, din Bos
ton, prin simplă scrisoare recomandată, fără să facă un secret din 
ele...

— Şi ce reprezintă acele planuri? Un motor, un aparat, de fizică, un 
vaporizator?...

_  Ai răbdare, Sir Wicombe, răspunse cu vocea sa nazală şi tărăgă
nată inginerul Dykson, Direcţiunea societăţii primind aceste schiţe, le-a 
înaintat serviciului tehnic, pentru ca să_şi dea avizul consiliul de ingi
neri, din care am onoarea să fac parte.

— Atunci, întrerupse nerăbdător Wicombe, ai văzut planurile, le-ai 
studiat?...

— Mai mult: am aci şi o copie dupăi ele, pentru dv.
Şi arătă servieta cu care venise, şi din care scoase câteva rulouri de 

hârtie albastră.
Wicombe le desfăcu cu febrilitate, le privi le întoarse în toate sen

surile, dar în cele din urmă declară:
— Nu înţeleg nimic!
— Nici eu! Fu răspunsul neaşteptat al inginerului.

Cum? Nici inginerii voştri nu au înţeles despre ce e vorba în pla
nurile acestea? Care a fost avizul consiliului?

— Avizul consiliului, răspunse Dickson, a fost că aceste două emis- 
lere reprezinţate pe plan, cu indicaţiunile materialelor, sunt construi- 
iiin’ uzina le poate efectua, deoarece calculele rezistenţei materîa-

r?1-a ,curbelor, sânt perfecte. Este un plan făcut desigur de un in- 
«mer, şj nici decurn de un farmacist ca Tompson Brook, care se pricepe 
i/f» ia otrăvurile şi purgativele lui, dar niciodată nu ar fi putut să 

^semenea calcule precise şi minuţioase, 

vator Wicombe 1)06 S6rvi aces*e dou& jum ătăţi de sferă?... întrebă Sal-

noastrp0̂ 8 •mistenlî' Sir Wicombe. In  avizul lor, inginerii societăţii 
totus aii a~\ a+u «cunoscut că emisferele acestea uriaşe se pot realiza, 
ei nîi ca; ele nu constituesc prin sin»; o invenţiune nouă şi că

Wj„nr_ ?  g întrebuinţare practică li s’ar putea da...
_  oe analiză, îndelung schiţele. Făcu împreună cu Dickson tot

felul de presupuneri asupra utilităţii şi rostului acestor calote gigan
tice, dar nu ajunseseră la nici un rezultat.

CAPITOLUL VIII.

IN NUMELE LEGII...

— Ce cauţi aci, Marton? Eu te credeam la Boston, cu misiunea 
ce ţi-am încredinţat!

Cu aceste cuvinte de imputare, salută Sir W illiam Halkett, şeful 
poliţiei newyorkeze, apariţia în biroul său, a inspectorului de poliţie 
Marton.

— Am venit, răspunse inspectorul, să vă raportez că misiunea 
mea e în parte terminată şi să primesc noui instrucţiuni dela dv.

— Ai fost la Boston? Ei, ce-ai descoperit?...
— Am plecat la Boston începu inspectorul Marton raportul său, 

îndată ce m’aţi trimis, adică după ce aţi interogat pe Salvator W i
combe. După cum vă amintiţi, planul nostru era următorul: având 
indicaţiuni că Wicombe a trimis un om al lui să urmărească pas cu 
pas pe un oarecare chimist Tompson Brook, despre care se spune 
că a făcut o invenţie senzaţională, atribuisem acţiunei lu i Wicombe 
scopul de a pune mâna pe secretul acelei invenţiuni.

— Şi nu este aşa?
— O, ba da, răspunse inspectorul. Am verificat chestiunea şi sunt 

sigur că Wicombe vrea să pună mâna pe invenţia lui Brook.
— Ai găsi dovada? O ai? întrebă şeful cu oarecare nerăbdare.
—> Nu încă. Dar am venit să vă cer instrucţiuni, în vederea dobân

dirii acestei probe.
.—. Te ascult.
— Ei bine, urmă Marton, am căutat la Boston să descoper pe indi

vidul care urmăreşte pe Brook. Este evident, mi-am zis, că dacă exi
stă o persoană care urmăreşte cu asiduitate pe Brook, acea persoană 
nu poate fi decât trimisul lui Salvator Wicombe. Or ştiu, din expe
rienţă, că bandiţi ca Salvator Wicombe, nu pot avea în slujba lor, 
decât indivizi certaţi cu poliţia şi cu justiţia, indivizi cari au la ac
tivul lor tot felul de incorectitudini şi delicte. Ei bine, nu m ’am Înşe
lat. Chiar di/i prima zi, am putut obser\ a că Brook e urmărit. Şi 
când el a plecat spre o destinaţie necunoscută, însoţit de un neamţ, 
conservatorul unui muzeu, urmăritorul său a luat acelas tren, ca şi 
cei doui inventatori.

— Şi cine este urmăritorul? întrebă Sir Halkett. L-ai identificat?
— E un oarecare individ zis Clayton, care, în ultimul tim p, proba

bil ca să poate supraveghea mai bine pe cei doui inventatori, se mu
tase cu chirie în casa în care locuia unul din ei, neamţul Fritz Hom,- 
berg. Acest Clayton se ocupa cu traficul de aparate furate de mari
nari, de pe bordul vapoarelor, delict pentru care îl putem aresta în 
orice moment, deoarece am dovezi contra lui, existând la politia din 
Boston plângeri ale comandanţilor de vase bazate pe rezultatul an-
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tie şi previne inflamaţia perenilor 
stomacului. Magnesia Bisurata sc 
găseşte in toate farmaciile şl dro- 
grueriile. Preţul pentru public: fla- 
conul mic lei 75.

:>6‘ .lia» 1932

chetelor făcute de ei pe bord, in urma furturilor de aparate. Aşa 
dar, planul meu e simplu. Arestăm pe Clayton, pe baza probelor ca a 
făcut trafic de aparate marine aparţinând Statului. Dar cum noi şi im 
că el trebue să fie omul lui Wicombe, avăndu-1 arestat in m&lnUe 
noastre, li putem promite clasarea afacerii lui, dacă divulgă legătu
rile lui cu Wicombe, dacă declari că in adevăr Wicombe l-a pus sa 
urmărească pe Brook, sau să-i fure secretul invenţiei. Vom avea 
astfel proba ce ne trebue, contra lui Wicombe...

— Marton, zise Sir William Halkett, planul tău e minunat. Spui 
Insă că cei doui inventatori şi urmăritorul lor, acest Clayton, au pla
ca cu un tren spre o destinaţie necunoscută. Cum mal putem aresta pe 
Clayton dacă l-ai lăsat să-ţi scape din mână?

— Vă înşelaţi, 8ir William, răspunse inspectorul. Doar nu sunt 
copil, ca să fac o asemenea gafă. Ştiu în orice moment unde se afla 
Clayton, şl nu aştept decât ordinul dv., ca să-l arestez.

— Şi unde se află el acum?
— Aci, in New-York. In gara Boston, când l-am văzut că se urcă In 

trenul in care se urcaseră Brook şi Homberg, am sărit în acelaş tren, 
agăţându-mă in clipa plecării, de ultimul ̂ vagon. Cei doul tineri au co- 
borft la New-York. îndată după ei, a coborit şi Clayton. încă din 
gară, l-am dat pe acesta în urmărirea detectivului meu, căruia ii te- 
legrafiasem să mă aştepte la gară. Din oră în oră, detectivul mă a- 
nunţă unde se află Clayton. Aşa dar, pot să-l arestez?

__ Arestează-1!

*  *  *
Clayton urmărise pe cei doui inventatori dela gară, cu un taxi, până 

la hotel Lincoln, unde luă o cameră vecină cu a lor. Apoi, se Instala 
in holul hotelului, dosit după nişte plante exotice, de unde pândea 
ca să nu scape momentul, când Brook şi Homberg vor ieşi din hoteţ. 
Clayton nici nu bănuia că e supraveghiat de un tânăr ras, care pro
fită că din cabina telefonică putea să nu-1 piardă din vedere, şi tele
fona inspectorului Marton:

__Se află în holul hotelului Lincoln.
__ Bine răspunse Marton, voi fi îndată acolo, cu oamenii necesari

ca să-l arestăm. Nu-1 pierde nici o clipă din vedere...
Dar în momentul când inspectorul Marton, însoţit de doui agenţi se

creţi, intrau în hol, Tompson Brook şi Fritz Homberg tocmai coborau 
scara. Clayton se strecură îndată după ei, ieşind în stradă, şi trecând 
la doul paşi pe lângă grupul lui Mârton.

Cei doui inventatori porniră pe jos... Clayton după ei... Iar poliţiştii 
mergeau la o foarte mică distanţă în urma lui Clayton, care nici nu 
bănuia că e urmărit.

Neobicinuit cu zgomotul metropolei, Clayton se simţea abătut şi a- 
meţit. îşi spuse că nu va putea urmări până la capăt, pe aceşti tineri 
voinici şi cutezători el, un biet pipernicit. îşi da seama că începuse 
o întreprindere, ce întrecea puterile Iu l O nelinişte ciudată îl cuprin
sese, de îndată ce coborîse In New-York. Sirenele arsenalelor, halele, 
observatoarele cu artileria lor de lentile, panaşurile cu lifturi de sticlă 
şi acaju anterizând in hal uri vaste, docurile obeze, podurile suspendate 
in felul celui sprijinit pe patru şerpi de oţel — cabluri groase cât un 
trup de om, pitoni pe cari nici un Apolon din toată mitologia, nu i-ar 
putea tăia — şerpii aceştia de oţel, întinşi de pe spinarea de măgar 
care este peninsula Manhattan, unde se ridică atât, încât mai, mai să 
sgârie norii din New-York până la Brooklin.

Clayton trece, urmărindu-şi prada, pe podul acesta fantastic, din tur
nurile căruia privind pakeboturile ce trec pe sub arcada unică şi trenu
rile de pe pod, se simte aspirat de vid. Cerul i se pare un clopot 
imens de sticlă, sub care omul e mic şi strivit de neant, ca un şoarece 
intr’o maşină pneumatică.

Ameţit de senzaţii abisale, izolat în vid absolut, crispă degetele pe 
cablul fin de oţel, în timp ce platforma cu tot podul oscilează la cea 
mai mică adiere, ca un leagăn monstruos sporindu-i impresia de in 
stabilitate: un om pe o catapultă de un tip modem, gata să fie arun
cat In lună.

Jos, oraşul tantacular şi fantastic, cântă litania modemolatriei, din 
eşapamentele autobuzelor, din sirenele uzinelor şi pianele automate ale 
cinematografelor de periferie, în timp ce cutremurul bulevardului, sub 
roţile duble ale auto-camioanelor, arhitectura halucinantă a elevatoa
relor metalice literele solide şi fascinante ale afişelor luminoase, au 
ameţit cu desăvârşirie pe slăbănogul Clayton.

El s a oprit, a pierdut urma celor doui tineri... O slăbiciune îl cuprin
de se clatină. In  aceiaş clipă, două mâini vânjoase i se abat pe umeri 
e împins cât al clipi din ochi intr’un automobil. Aci, cade pe pernele 
de piele, în timp ce ţeava unui revolver ii atinge coastele, şi cineva li 
spune:

— In  numele legii eşti arestat!...

După cum se ştie, Sir Salvator Wicombe, directorul Agenţiei de bre
vete, trimisese pe spionul său Harris, să urmărească pe Tompson Brook, 
şl pe secretara sa particulară, pe frumoasa Bety Dilman, să atragă în 
mrejele ei, pe Fritz Homberg. Când misiunea Bety-i Dilman eşuâ, fata 
se întoarse foarte enervată la New-York, reluându-şi funcţiunea de se
cretară a directorului Agenţiei de brevete. Ea doria însă să-şi ia revanşa, 
in altă misiune secretă ce avea, ca să dovedească patronului, abilita
tea, ei.

Această misiune mai veche, era in legătură cu şeful de cabinet ai lui 
Sir W illiam Halkett, şeful poliţiei din New-York. Tânărul şef de ca
binet, Gregor Jefferson, fascinat de frumuseţea şi eleganţa secreta
rei, se simţia în paradis, atunci când Bety Dilman li permitea să ia, 
masa cu ea, la vre-un mare restaurant din oraş, s’o ducă la teatru, sau 
la curse. Şi pentru Bety, era foarte uşor să tragă de limbă pe micul 
Jefferson, dela care afla tot ce voia, în legătură cu activitatea lui Sir 
William Halkett.

De aceea, în dimineaţa când sosi la birou şi asculta ceeace-i povesti 
Betty despre şeful poliţiei new-yorkeze, Salvator Wicombe nu fu de 
loc mirat, ci râse feroce, expunându-şi dantura de carnasier.

_  O, dacă ai şti ce gafă a făcut Sir W illiam! Ii întâmpinase în di
mineaţa aceea Bety Dilman.

— E specialitatea lui, răspunsese Salvator Wicombe.
— Mi-a spus Gregor, urmă Bety, că poliţia a arestat pe un oarecare 

Clayton, crezând că este omul pus de tine, ca să urmărească pe Brook. 
Poliţia habar n’are că omul nostru este Harris. Şl, In timp ce inspecto
rul Marton îşi concentra supravegherea asupra lui Clayton, Harris a 
putut lucra în voe. Arestând pe Clayton, Sir William spera să obţină 
dela el, destăinuiri asupra activităţii agenţiei noastre! (vd urm a)

Tiirb ră ile digestive
nu se ivesc dlntr’odată. Ele sunt 
adeseaori consecinţa unei neglijen
ţe prelungită, atunci când câteva 
precauţiuni luate dela început ar fi 
evitat multe neplăceri. Maladiile 
de stomac încep adeseaori prin o 
acumulare de aciditate, care pro
voacă apăsările, arsurile, vărsătu
rile, indigestiîle şi multe alte in 
dispoziţii, chiar complicaţia mult 
mai gravă, inflamaţia mucoaselor 
atât de delicate ale stomacului. 
Dacă deci dv. aveţi turburâri di
gestive luaţi Magnesia Bisurata 
care neutralizează aciditatea, în 
moaie alimentele in curs (ie diges-

O N D U L A Ţ I I  NATURALE
Acasă fă ră  Frizer,
fi ă fier, papilole etc. 
simplu cu bonetă ondu- 

5S* j l i  latoare„Ondula‘‘(patent) 
Vi» în 10-15 minute. Econo-
J  mie de timp şi bani

întotdeauna bine şi fru 
mos ondulată Coinpl. Lei 140. -D 
pozit „OPAC" Galeriile Blanduziei 
(etaj). R enreşti Str. M. Bhink 7.
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K w r ilr  r f q lif q ji i
N O U L N O S T R U  C O N C U R S  P R E M  I I :  1000 iei nu m erar.

D ouă a p a ra te  de rad io  cu galenă

Problem a V-a („Fluturele“)

ORIZONTAL: 1) In  fund pe... 
albastru, în  zarea depărtată (A l) 
3) Conj. 5) Calul... şi şeaua ver
de! 8) „Doamne”. 9) înfăţişare. 
12) Rând. 13) Anex. 14) încă 
nu e avocat! 15) Transportă! 
16) Abţinere prin vicleşug. 19) 
Acţiune de titani, 23) Transfor
mare prin care trece fluturele. 
25) Notă muzicală. 26) Se re
vărsară. 27) Fiinţă superioară. 
29) Ceeace ne mai rămâne din 
trecut. 31) Posed. 33) Zână. 34) 
Nume femenin 35) Apare. 36) 
A da din „trenă!”

VERTICAL: 1) Instrumentul

lui Barbu lăutaru. 2) Exista. 4) 
Fluture de noapte. 6) Ordin de 
insecte d in care face parte flu
turele. 7) Cât lumea şi Ardealul. 
10) înălţimea cerului. 11) Lun
girăm povestirea (fig.) 14) Za- 
pis. 17) Mamele. 18) Cel ce ţine 
de parochie. 20) Batjocură fină. 
21) Haină preoţească. 22) Mau- 
rice (pronunţia românească). 
24) Cel ce schimbă monede. 28)
O..., dulce... din negura de vre
mi (Em ). 29) Pentru cojoc. 30) 
Mere. 32) Tot şopteşte de iubire 
în frumoasa lună...! 34) Conj.

Alexandru Crislici, Craiova

A ceste  linguriţe 
vă aparţin!!

t r TTomSu^'c*Şnt pentru aceasta să vă abonaţi la „REALITATEA 
ILUSTRATĂ“ şi le veţi p .im i imediat. iîAn . _
• întrucât această casetă costă în  comerţ cca. 600 de lei, 

k »“onamentiil la „Realitatea Ilustrată“ este gratuit.
Abonaţii pe un an primesc toate cele 12 linguriţe. 

b°naÎri pe 6 luni, primesc şase linguriţe, iar cei care s 
ează pe trei luni, vor primi trei linguriţe. Reabonandu-se, la e,. 

c®I°r 3 sau 6 luni, vor prim i şi restul de linguriţe. 
Abonamentul la „Realitatea Ilustrată” costă : 

un an, lei 500.—
Şase luni, lei 250.—
trei luni, lei 125.— n t

Miiio XT0na“ entele se achită la administraţia revistei str. Lonsi.
Cititorii din provincie pot trimite abonamentid^ p ^
--- oc av:

-.«.9. Cititorii din provincie pot ti 
mandat poştal, sau prin bancă, î n s o ţ i n d  suma de 
axa de 20 lei, pentru expediţia premiului.

Problema Vll-a
(Cryptogram ă)
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Găsind cheia acestei cripto
grame veţi afla ultimul vers din- 
tr’o prea frumoasă poezie de Mi- 
hail Eminescu.

A. Cristici-Craiova

Poşta jocurilor
Lt. Nic. Georgescu. Vom lua 

măsuri imediate, ca să prim iţi 
revistele la timp. In  chestiunea 
cealaltă, suntem de părere că ar 
fi mai bine să trimiteţi dvs. cos
tul în mărci poştale (20 lei), 
spre a nu mai da naştere la alte 
dificultăţi. 3) Sigur că se mai 
poate!

Maior Anibal Popovici. 1) Se 
va proceda întocmai. 2) Nu era 
vorba despre dvs! Ceasul ma
gic se va publica în numărul 
viitor, probabil.

V. Matişef. Mai degrabă 
„Tronc în inim ioară”, decât 
„Pa în inim ioară” ! —  Asta din 
cauza liniuţelor. încrucişaţi fără 
nici o greşală şi jocul poate fi 
publicabil.

D-na El. B.-Loco. Problema 
păcătueşte prin unele cuvinte 
incomplete, cât şi prin abuzul 
de prelungiri în câmpurile 
străine.

Pincul A. Saul. Asemenea.
Joseph Zummer. Se păstrează, 

graţie celor două pasări de 
curte...

REBUS

D in ţii a lbesc pe m ă
su ră  ce d ispare  

„G u ra  B a c te r ia n ă “
Dacă surâsul Dv. lasă să se 

vadă dinţi urâţi, decoloraţi şi 
stricaţi, este pentrucă aveţi 
„Gura Bacteriană” — o stare 
cauzată de microbii gurei. Ko- 
lynos-ul albeşte în mod rapid 
dinţii, pentrucă - spuma sa an
tiseptică şi efervescentă, scoate 
părticelele de alimente şi neu
tralizează acizii.

întrebuinţaţi un centimen- 
tru de Kolynos pe o periuţă 
uscată timp de 3 zile, diminea
ţa şi seara. D inţii Dv. vor de
veni mai alfcj cu 3 nuanţe. 
CREMA DENTIFRICE 

Antiseptică

KOLYNOS
N o . 2 7 8

Numele şi pronumele

Adresa

Priviţi cu atenţie fotografia 
pe care o publicăm alăturat. 
Reprezintă o casetă elegantă, 
capitonată cu mătase, ca»e con
ţine 12 linguriţe argintate (lela 
ria «Pfhorzheim«.

maiea casă de încredere : Argintă"
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I). Ramsay MacDonald, preşe
dintele consiliului englez de mi
niştri, a (ost operat de curând 
iu ochi. Operaţia a reuşit pe de
plin si in fotografia noastră îl 
vedem pe premierul englez, pă
răsind sanatoriul, la braţul fii
cei sale Isabelle, plecând spre 
moşia sa, unde se va odihni 
câtva timp.

'M IS bIdIIIIIII 1 luHirIii
'21a de ntebrii ui Pen-Cluburilor s au întrunit de curând la budapesta. Clişeul nostru reprezintă 
dela dreapta la stânga, pe doamna Amers- Kiiller şi domnii Theodor Dăubler (Germania), Ben 
jamin Cremieux (Franţa), Eugen Siposz, prima-rul Budapestei, Albert Berzeviczij, preşedintele 
Academiei ungare, Herman Ould (Anglia), Marinetti (Italia) şi în stânga, in capul mesei Felix 
Salten (Austria). Scriitorul german Ernest Toller (Germania) a provocat un scandal în a doua şe
dinţă, drept care preşedintele i-a retras cuvântul.

Miss Amelia Earhart, aviatoarei americană, a trecut singură 
oceanul în tr’un avion, parcurgând distanţa Harbourgrace— Irlanda 
în 16 ore şi 13 minute. Mai sus o vedem (X ) în grup cu cele 
lalate aviatoare americane (dela st. la dr.): Louise Thade/i 
Bobby Trout, Patty Willis, Maree Crosson, Blanche Boyes, Vera

Walker, Marjorie Crawford, Ruth Elder şi Florence Barne>

Tenorul Jan Kiepura (în miloc) este un om norocos! După ce a 
repurtat un succ-es extraordinar în filmele sonore germane şi 
după un strălucit turneu în America —  turneu care i-ci adus gl°' 
rie. inimi şi dolari, — iată că opera din Viena i-a oferit un anga
jament extraordinar, pe termen de 5 ani, o remuneraţie care 

ar pune pe gânduri şi vedetele dela Hollywood.

Domnişoara Smaranda Brăescu a bătut recordul mondial de arun
care cu paraşuta, — care era deţinut până acum de Miss Billie 
Brown (în medalion), lansându-se dela peste 6500 de metri înăl

ţime, in Statele-Unite ale Americei.

Studenţii din Saragossa, (Spania) au provocat o rebeliune în in 
teriorul universităţii, revoltă care a fost reprimată de poliţie. In 
fotografia noastră vedem evacuarea studenţilor, sub ameninţarea 

carabinelor poliţieneşti.


